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 ریاضی استدلال:  1 درس

 :کنید بررسی را زیر گزاره نادرستی یا و  درست -1

 .است پذیر بخش 3 بر متوالی طبیعی عدد سه مجموع )الف

 

 

با توجه به رابطه  -2   
522 1 4294967297 641  یک حکم کلی بنویسید و ان را رد کنید. 6700417

 

 

 

 

 .کنید رد نقض مثال ارائه با یا و اثبات را زیر های گزاره از هریک -3

 .است زوج عددی فرد، عدد دو هر مجموع )الف

 

 

x:و  x حقیقی عدد دو هر برای )ب y x y y   

 

 

 .است پذیر بخش 6 بر متوالی طبیعی عدد سه ضرب حاصل )پ

 

 

 ،1 از تر بزرگ طبیعی عدد هر برای )ت
n
2  .ستا اول عدد1

 

 

 .گویاست عددی گویا، عدد دو هر مجموع )ث

 

 

B, مجموعه سه هر برای اگر )ج A  وC باشیم  داشتهA B A C  آنگاهB C 
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kآنگاه  باشد، متوالی طبیعی عدد دو ضرب حاصل k اگر )چ 4  .است کامل مربع1

 

 

 

 ها حالت همه گرفتن درنظر با اثبات

n, طبیعی عدد هر برای کنید ثابت nی ممکن برای عددها حالت همه گرفتن درنظر با -4 n n 
2 5 7

 .است فرد عددی

 

 

abو  باشند حقیقی عدد دو bو a اگر کنید ثابت -5 0   آنگاهa 0 یاb 0 

 

 

 

a کنید ثابت باشد، فرد عددیab و باشند صحیح عدد دو bو a اگر -6 b
2  .است زوج 2

 

 

7-  ,A  3  مجموعه از زیرمجموعه یک4 , , , , ,S  1 2 3 4 5 nو  است 6 S ، اگر کنید ثابت( )n n 
2 21

4
 

nآنگاه  باشد زوج عدد یک A 

 

 

 غیرمستقیم اثبات

 .است گنگ عددی گنگ، عدد یک و عددگویا یک جمع حاصل کنید ثابت -8
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 .است گنگ عددی گنگ، عدد یک در ناصفر گویای عدد هر ضرب حاصل کنید ثابت -9

 

 

 

11- ,a a2 b,و هستند صحیح عددهایی a3و 1 b2  اند. با گرفته قرار دیگری ترتیب به ولی اعداد همان هم  b3و 1

ثابت کنید  خلف برهان روش از استفاده   a b a b a b  1 1 2 2 3  .است زوج عددی  3

 

 

 .کنید ثابت خلف برهان روش از استفاده با را زیر های گزاره درستی -11

 کنید ثابت باشد، گنگ عدد یکxالف( اگر
x

 .است گنگ نیز 1

 

 

xدر  f تابع اگر )ب aولی پیوسته g  درx aکنید ثابت باشد، ناپیوستهf g  درx a است ناپیوسته. 

 

 ارز هم های گزاره /بازگشتی های اثبات

 می نامیم  هر گاه ................................................. ارز هم های دو گزاره را گزاره  -12

Pباشند آنگاه  ارز دو گزاره هم Qو Pثابت کنید اگر -13 Q است درست گزاره یک. 

 

 

Pثابت کنید اگر -14 Q باشد آنگاه  درست گزاره یکP وQ هستند. ارز دو گزاره هم 

 

 

a,اگر  -15 b  است؟ درست زیر شرطی دو های ترکیب از یک مکدا 
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aالف(  b a b  
2 a ب(                                         2 b a b  

3 3 

 

aاگر با استفاده از هم ارزی  ثابت کنید  -16 0 آنگاهa
a

 1 2 

 

 

  

 .نیست کمتر آنها هندسی میانگین از نامنفی، عدد دو حسابی میانگین کنید ثابتهم ارزی   با استفاده از -17

 

 

a :کنید ثابت باشند حقیقی عدد دو bو  aاگر  -18 ab b  
2 2 0 

 

 

n بودن زوجو  n بودن زوج اآی باشد، طبیعی عدد یک  nاگر  -19
 ارزند؟ هم2

 

 

 تاریخ پاسخ گویی در کلاس:  تاریخ پاسخ گویی در منزل: 8تمرین کتاب صفحه 

 :کنید ثابت )ارز هم های گزاره( بازگشتی روش به را زیر های گزاره -21

yx :داریم باشند )صفر مخالف( حقیقی عدد دوyو  xالف( اگر 

y x
  2 

 

 

 

y, حقیقی عدد سه هر برایب (  x  وz داریم: 

 x y z xy yz zx x y xy x y         
2 2 2 2 2 1  
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x که طوری به کنید ارائه x مانند حقیقی عددی -21 x
3 2 

 

 

ولی باشند گنگ عدد دو و اگر    -22  کنید ثابت باشد، گویا    و 2هستند گنگ. 

 

 

که  دارند وجود yو  x مانند صحیح عدادیا آیا -23 x y x y  
2 22 

 

 

 :که دارند وجود چنان bو  a ناصفر و حقیقی مقادیر آیا -24

 a b
a b a b

   


1 1 1 0  

 

 

 .کنید رد را آنها نقض مثال ارائه با یا و اثبات را زیر های گزاره  -25

 .است فرد عددی فرد عدد هر مکعب و مربع )الف

 

 

 

 

 

 .است وسطی عدد همان متوالی طبیعی عدد پنج میانگین )ب

 

 

 

 تمرین های اضافی

 ثابت کنید حاصل ضرب دو عدد فرد ،عددی فرد است . -26

 فرد باشند بنابراین : yو  xپاسخ :  فرض کنیم   

,
( ) ,

,

x m m Z
x y mk m k mk m k Z

y k k Z

  
        

  

2 1
2 2 1 2

2 1
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xلذا y  .فرد  است 

 بخشپذیر است. 25ختم شود آنگاه مجذور آن بر  5ثابت کنید اگر عددی به  -27

xختم شود آنگاه  5به  xپاسخ : اگر  k 10  لذا  : 5

    ( )x k k k k     100 100 25 25 4 4 12 2 2  

xلذا  بخشپذیر است. 25بر  2

 ختم می شود . 5ختم شود آنگاه مجذور آن نیز به  5ثابت کنید اگر عددی به  -28

xختم شود آنگاه  5به  xپاسخ : اگر  k 10  لذا  : 5

               ( )x k k k k k k          100 100 25 100 100 20 5 1010 10 2 52 2 2 2 

xلذا   ختم می شود 5نیز به  2

 است. 6نشان دهید مجموع سه عدد زوج متوالی مضرب  -29

xو x2پاسخ:سه  عدد زوج متوالی  2 xو  2 2  را در نظر می گیریم.  4

( )x x x x x       2 2 2 2 4 6 6 6 1  

 بخش پذیر است. 6بنابراین جمع آنها بر 

)نشان دهید مربع هر عدد فرد به صورت    -31 ) ,q Z q 8  .می باشد 1

kپاسخ:هر عدد فرد به صورت   4 kیا  1 4   می باشد.         3

( ) ( )

( ) ( )

k k k k k q

k k k k k k k q

        

             

4 1 16 8 1 8 2 1 8 1

4 3 16 24 9 16 24 8 1 8 2 3 2 1 8 1

2 2 2
2 2 2 2  

nنباشد آنگاه  3مضرب  nنشان دهید اگر  -31 12  است. 3مضرب 

nنباشد آنگاه  3مضرب  nپاسخ: اگر عدد صحیح       k 3 nیا  1 k 3 2 

( ) ( )

( ) ( )

n k k k k k q n q

n k k k k k q n q

            

             

3 1 9 6 1 3 3 2 1 3 1 1 3

3 2 9 12 4 3 3 4 1 1 3 1 1 3

2 2 2 2 2
2 2 2 2 2  

nنشان دهید اگر  -32 q 5 nآنگاه   1 q  5 12 

)پاسخ:                     ) ( )n q q q q q q          5 1 25 10 1 5 5 2 1 5 12 2 2 2 

nبا شد آنگاه  2برابر  5بر  nنشان دهید اگر باقسمانده تقسیم  -33 12  بخش پذیر است. 5بر 
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nباشد آنگاه  2برابر  5بر nپاسخ: اگر باقیمانده ی عدد   k 5  بنابراین : 2

( ) ( )n k k k k k          1 5 2 1 25 20 4 1 5 5 4 12 2 2 2   

nبا شد آنگاه 3برابر  5بر   nنشان دهید اگر باقسمانده تقسیم -34 12   بخش پذیر است. 5بر 

nباشد آنگاه  2برابر  5بر nاگر باقیمانده ی عدد پاسخ:  k 5  بنابراین : 3

( ) ( )n k k k k k          1 5 3 1 25 30 9 1 5 5 6 22 2 2 2  

nآنگاه  با شد 4برابر  5بر  nنشان دهید اگر باقسمانده تقسیم  -35 12  بخش پذیر است.  5بر 

nباشد آنگاه 2برابر  5بر  nپاسخ: اگر باقیمانده ی عدد  k 5  بنابراین :  4

( ) ( )n k k k k k          1 5 4 1 25 40 16 1 5 5 8 32 2 2 2  

)فرد باشد  nنشان دهید اگر -36 )n n 2 .نیز فرد است 

          :پاسخ

( ) ( )( ) ( )n k n n k k k x k x             2 1 2 2 1 2 3 4 8 3 2 2 4 1 12 2  

 نشان دهید اگرمجموع دو عدد صحیح زوج باشد تفاضل آنها نیز زوج است. -37

 پاسخ :            

( )m n k m n n k n m n k n
n

          


2 2 2 2 2
2

                 

 نشان دهید تفاضل مربعات  دو عدد فرد عددی زوج است. -38

qدانیم مربع هر عدد فرد به صورت  پاشخ : می  8 فرد باشند  داریم  yو  xاست . بنابراین اگر  1

x q 8 yو  12 q  8  لذا  12

( )x y q q q q     8 8 2 4 42 2  

 عبات  دو عدد فرد عددی زوج است.نشان دهید تفاضل مک -39

 پاسخ :      

( )

x k x k k k

y m
y m m m

x y k k k m m m

      
 

      

       

2 1 8 12 6 1
2 1 8 12 6 1

2 4 6 3 4 6 3

3 3 2

3 3 2
3 3 3 2 3 2
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 نشان دهید حاصلضرب دو عدد گویا ، عددی گویا است. -41

mپاسخ : هر دو عدد گویا به صورت 

n

1
1

mو  

n

2
2

و  n1صحیح و اعداد  m2و  m1می باشند که در آن اعداد 

n2     : طبیعی  می باشند.بنابراین 

m m m m

n n n n
 1 2 1 2

1 2 1 2
                              

 واضح است که صورت عددی صحیح و مخرج طبیعی است  پس کسر ما عددی گویا است. در کسر اخیر

 

,نشان دهید برای هر عدد طبیعی  -41 nn 2  بخش پذیر است. 7بر  13

)پاسخ : با توجه به اتحاد   )( ... )a b a b a a b a b ab bn n n n n n n           1 2 3 2 2 1 

 داریم :  

  ( )( ... )

( ... ) q

n
n n n n

n n

           

      

 

 

2 1 2 1 8 1 8 1 8 8 8 8 1

7 8 8 8 8 1 7

3 3 1 2 2

1 2 2
      

 عدد  nر عدد صحیحنشان دهید برای ه -42

[ ][( ) ]n n  1 1 72  بخش پدیر است. 8بر 2

nفرد باشد آنگاه  nنشان دهید اگر -43   است. 4مضرب  32

 مربع کامل می باشد. 1نشان دهید حاصلضرب چهار عدد طبیعی متوالی بعلاوه  -44

 ختم می شود  5نیز به  nختم شود آنگاه  5به  n2ید اگر نشان ده -45

 است. 3نیز مضرب  nباشد در اینصورت 3مضرب   n2نشان دهید اگر -46

n,نشان دهید اگر برای عدد طبیعی  -47 n4 به صورت حاصلضرب دو عدد  nمربع کامل باشد آنگاه1

 متوالی است.

نشان دهید نصف مجموع مربعات دو عدد حقیقی مثبت از حاصلضرب آنها بزرگتر یا مساوی می  -48

 باشد.

ا  از احکام زیر کدام یک قضیه کلی است ؟ قضیه کلی است را اثبات کرده ونادرستی دیگری را ب -49

 یک مثال نقض ثابت کنید.

 مربع هر عدد حقیقی از مکعب آن کوچکتر یا مساوی می باشد. -الف

nفرد باشد آنگاه  nاگر -ب    است.     4مضرب  32
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قض :  ن مثال.         نادرست –پاسخ : الف  
( )

( )

( )





 






3
3

2

1 1
12 8
21 1

2 4

( )
21

2
 

 .    درست –ب   

 اثبات : 

( )n k n q n q q          2 1 8 1 3 8 4 4 2 12 2      

      

 صحیح اعداد در پذیری بخش 2درس 

 

aفرض کنیم  -51 0 وb  . دو عدد صحیح باشندb   را برaیح عدد صحنامیم هرگاه پذیر می بخشq  موجود

 ................... باشد به طوری که 

 باشد می نویسیم ..................... و می خوانیم ...................................... بخش پذیرaبر    bاگر -51

 را ...................................  aباشد  بخش پذیر aبر    bاگر -52

 .کنید پر با اعداد مناسب را خالی جاهای کردن عاد ٔ  رابطه تعریف به توجه با -53

 

...... ........ ...... ........ 64 5 34 12  

5ثابت کنید  -54 84 4 

 

 کردن عاد رابطۀ های یژگیو

 
 ثابت کنید aبرای هر عدد صحیح  -55

 , , :
m n

m n Z m n a a    

 

 

 

aاگر  -56 b  برای هر عدد صحیحm  : ثابت کنیدa mb 
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aاگر  -57 b  : ثابت کنیدa b
2 

 

 

aاگر  -58 b برای هر عدد طبیعیn  : ثابت کنیدn
a b 

 

 

aاگر  -59 bc  آیا می توان  نتیجه گرفتa  عدد  و  را عاد می کند؟حداقل یکی از دو 

 

 

aاگر  -61 b  برای هر عدد صحیحm 0  : ثابت کنیدma mb 

 

 

aثابت کنید اگر  -61 b  وb c  : ثابت کنیدa c  ن خاصیت را خاصیت ..............  می نامند ()  ای 

 

 

  :که دهید نشان کردن، عاد رابطه برای تعدیّ خاصیت از استفاده با -62

 ,
n

a b n N a b   

 

 

 

 .شمارد می نیز را عدد دو آن تفاضل و مجموع آنگاه بشمارد را عدد دو عددی هرگاه -63

حکم ............... , ...............
a b

a c





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aآیا از  -64 b c  که  گرفت نتیجه توان می هموارهرابطه ی a b  یاb c 

 

aاگر  -65 b  وb 0  : ثابت کنیدa b   

 

 

 

a اگر  -66 b  وb a  : ثابت کنیدa b    

 

 

aاگر  -67 0عدد دو و صحیح عددی m 7 mو  6 6 a کنید ثابت باشند پذیر بخش aبر 5  1 

 اثبات :

.....

.....

a m a m

a m a m

  


  

7 6 42
6 5 42

 

aاگر  -68 b   ثابت کنید برای هر عدد طبیعی:
n na b n   

 

aاگر  -69 b  وc d  : ثابت کنیدac bd   

 

 

71- a b   وa c     در اینصورت برای هر دو عدد صحیحm وn    داریمa mb nc    

 

 

aیک عدد اول باشد و  pاگر  -71 p در اینصورت..................................... 
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nیک عدد صحیح و   nاگر  -72 3 2 nثابت کنید 1 n 
29 4 10 4  

..............
n

n


   


3 2 1
3 2 1 3

3 3
 

( )(...........) .......................
..........

n
n


   



3 2 1
3 3 2 1 9

3
 

aعدد صحیح باشند و دو  nو  aاگر  -73 n 3 aو 1 n 12 aثابت کنید  5  1   

 

  بزرگترین مقسو م علیه مشترک:

بزرگترین مقسو م علیه مشترک آنها  دو عدد صحیح و حداقل یکی از آنها مخالف صفر باشد ، bو  aفرض کنیم    -74

)ب م م ( که آنرا با ,a b  نشان میدهیم برابر با عددd  است هرگاهd .در دو شرط زیر صدق کند 

)الف ,d a d b  

)ب ( , )m a m b m d   

 

 ی خالی را با عدد مناسب تکمیل  کنید.جاها -75

     

     

, ..... , ..... , .....

, ..... , ..... , .....

  

  

3 4 5 11 25 18

6 4 8 12 24 30
 

 در مورد تمرین قبل در هر مورد  مجموعی از مضرب های دو عدد به دست آورید که برابر  ب م م  باشد. -76

 

 

 چند نکته ) خارج از کتاب ( :  -77

 در میان تر کیب های مثبت دو عدد ب م م از همه کوچکتر است. -الف

 باشد در اینصورت ب م م آن ها برابر یک است. 1تر کیب از دو عدد برابر  اگر یک -ب

 را نسبت به هم اول می نامیم هرگاه ...................... bو aدو عدد صحیح  -78

 کوچکترین مضرب مشترک )ک م م (: -79
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است وآنرا با نماد  cدو عدد صحیح باشند . کوچکترین مضرب مشترک آنها عدد مثبت bو aفرض کنیم  ,a b  نشان

 می دهیم هرگاه در دو شرط زیر صدق کند .

a,    -الف                    c b c                  

,اگر   –ب                     ,m a m b m0   در اینصورتc m 

 جاهای خالی را با عدد مناسب تکمیل  کنید. -81

     

     

, ..... , ..... , .....

, ..... , ..... , .....

  

  

3 4 1015 2018

6 4 8 12 24 30
 

aاگر   -81 b    ثابت کنید ,a b a  و ,a b b 

 

 

p| و باشد اول عددی  pاگر   -82 a  ثابت کنید ,a p 1 

 

 کاربردها و تقسیم قضیه

 بعلاوه ی عدد صحیح دیگری نوشت؟ 5را می توان بصورت مضربی از عدد   37آیا عدد  -83

 پاسخ:   

( ) .... ( ) .... ( ) .... ( ) ....

( ) .... ( ) .... ( ) .... ( ) ....

       

       

37 7 5 37 6 5 37 5 5 37 8 5

37 9 5 37 4 5 37 10 5 37 3 5
 

 

 کدام  مورد با بقیه فرق دارد؟  چرا؟

 

 

 به منحصر و صحیح اعدادی صورت، این در باشد طبیعی عددی bو  aاگر  عددی صحیح )تقسیم قضیه)  -84

 که :موجودند  rو q مانند فرد

     ,a bq r r b   0  

 را ............... می نامیم. rرا ............... وqرا ............... ، bرا .......... ، aدر قضیه تقسیم   -85
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 را مشخص کنید. rو qدر هر مورد  -86

,

,

a b

a b

 

 

23 4

23 7
 

,

,

a b

a b

  

  

23 7

23 4
 

 عدد سیمتق مانده باقی صورت این در باشد، 3 و 5 ترتیب به 17 بر  nو mاعداد  تقسیماگر باقیمانده   -87

m n2  .آورید دست به را 17بر  5

 

 

aاگر باقیمانده  -88 18 aباشد در اینصورت باقی مانده 13برابر   14بر   1 3  را بدست آورید. 7بر عدد   4

 

 

b,بر عدد 56و133اگر باقیمانده اعداد  -89 b 1 را به دست bبر  150برابر باشند دراینصورت باقیمانده  20

 آورید.

 

 تقسیم قضیه کمک به  مجموعۀ افراز

kیا  k2به صورت نشان دهید هر عدد صحیح  -91 2  می باشد. 1

 

 

 

kبه صورت  2دد اول بجر ثابت کنید هر ع -91 4 kیا  1 4  می باشد. 3

 

 

k به صورت 3و2ثابت کنید هر عدد اول بجر  -92 6 kیا  1 6  .می باشد5
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kنشان دهید مربع هر عدد فرد به صورت  -93 8  .باشد می 1

 

 

 

 تاریخ پاسخ گویی در کلاس:  تاریخ پاسخ گویی در منزل: 16تمرین کتاب صفحه 

abفرض کنید  -94 cd (, ,c b a وdاین از کردن عاد رابطه پنج صورت این در )ناصفرند و صحیح اعداد 

 .بگیرید نتیجه تساوی

 

aاگر  کنید تثاب -95 b  آنگاه,a b a b   وa b  

 

 

aاگر  و  -96 k 9 aو  4 k 5  .است اول عددی aثابت کنید  3

 

 

,صحیح باشد و یک عدد  kاگر  -97 k 5 4 k :کنید ثابت 1 k 
225 16 28 6 

 

 

aآیا از روابط -98 b  وc d گرفت  نتیجه توان میa c b d  ؟ 
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 کنید ثابت -99

  .اند اول هم به نسبت متوالی و صحیح عدد دو هر )الف :

 

 

 

 .اند اول هم به نسبت متوالی فرد و صحیح عدد دو هر )ب

 

 

pاگر  -111 q  وp  وq کنید  ثابت باشند اول عدد دو هر ,p q 1 

 

 

m,اگر  -111 n N  وm n : ثابت کنید 

m na b a b  

112-  

113-  

 

 

 

 56 بر را aعدد  تقسیم ٔ  مانده باقی باشد، 7 و 5 ترتیب به 8 و 7 عدد دو بر a عدد تقسیم مانده باقی اگر -114

 .بیابید

 

 

a عدد تقسیم ٔ  مانده باقی صورت این در و باشد دفر و صحیح عددی aاگر -115 b 
2 2  .بیابید را 8 بر 3

 

 



 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

17 
 

n کنید ثابت باشد صحیح عددیnاگر  -116 n
33 

 

 

 باقی کنید ثابت باشند، پذیر خشب n صحیح عدد بر دو هر علیه، مقسومٌ و مقسوم تقسیم، یک در اگر -117

 .است پذیر بخش nهمواره بر نیز تقسیم مانده

 

 

 

aیا aصحیح اعداد از یکی همواره کنید ثابت باشد دلخواه و صحیح عددی aاگر -118 2   یاa 4بخش 3 بر 

 .است پذیر

 

 

 

 .است فرد عددی متوالی صحیح عدد دو های مکعب تفاضل کنید ثابت -119

 

 

 .است پذیر بخش 3! بر همواره متوالی صحیح عدد سه ضرب حاصل کنید ثابت -111

 

 

 آورید دست به را یک هر حاصل -111 m Z 
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 

 

, ,

,

m m m

m m

  
  



2 5

32 6

 

 

 

 

,

, ,

m m

m m m

  

  
  

7 2 3

3 1 3 2

 

 

  , , 72 48 120  

 

 

nیک عدد صحیح و  nاگر   -112 3 2 nثابت کنید   1 n 9 4 10 42 

 اثبات:

  

( )( )

n
n n

n
n n n n

n

 
    



 
      



3 2 1
3 2 1 3 3 2 4

3 3

3 2 1
3 3 2 1 2 4 9 4 10 4

3 2 4
2

 

 

aدو عدد صحیح باشند و  nو aاگر    -113 n 3 aو   1 n 12 aثابت کنید 5  1   

 اثبات :      

( ) ( )
a n

a n n a a
a n


       



3 1
12 5 4 3 1 1 1

12 5
                      

n26 یدثابت کن nبرای هر عدد طبیعی   -114 3 256 
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 اثبات:

( )

( )

n n

n
n n

   




    



3 1 3 1 26 3 1

26 3 1
26 3 1 26 26 3 26

26 26

3 3 2 6

6
6 6

 

nثابت کنید   nبرای هر عدد طبیعی    -115 10 3 94 

 اثبات:    

( ) n n    3 1 3 1 10 3 12 2 2 1 4 2                                       

( )

n
n n




    




 10 3 1

10 3 1 10 10 3 9
1010

4 2
4 2 4 2   

 کاربردها و صحیح اعداد در هشتین هم

, عدد بر آنها تقسیم مانده باقی که را اعدادی مجموعه -116 m عدد با مساوی r نماد با باشد  mr  نشان می

دهیم. مجموعه های        , , ,5 5 5 53 2 1 و  0 54  مشخص کنید.با نوشتن اعضا را 

 

 

 

مجموعه های  -117     , ,4 3 22 1 و  0 43 .را یک بار با نوشتن اعضا و بار دیگر با نماد ریاضی مشخص کنید 

 

 

 

اگر  -118 ,x y  |ثابت کنید  61 x y4 . 
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اگر  -119 , mx y r  در این صورت حاصلx y  .را مشخص کنید 

 

 

 عبارت های زیر را تکمیل کنید. mو عدد طبیعی  bو aبرای اعداد صحیح  -121

 , ....

|

mm a b a b r

m

 

 , .... ma b a b r 

 

 

 

 

مینامیم هر گاه  nرا همنهشت به پیمانه bو aرا در نظر می گیریم . دو عدد صحیح   nعی عدد طبی -121

a b   مضربn می نویسیم باشد. در اینصورت
n

a b  

 به عبارت دیگر 

.........................
n

a b   

 

 . همنهشتی مربوط را بنویسیدمی باشد رابطه های  15و  5،  3مضرب  22و   37که تفاضل  با توجه به این -122

 

پنج عدد برای طرف دوم  رابطه همنهشتی -123
5

 مشخص کنید .  43

 

 

 ش گزاره های زیر را مشخص کنید.ارز -124

اگر    -الف
n

a b در اینصورت
n

b a  

واضح است aو هر عدد صحیح nبرای هر عدد طبیعی   -ب
n

a a  

 خواص همنهشتی 
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اگر  -125
n

a b  در اینصورت برای هر عدد صحیحc و هر عدد طبیعیk :ثابت کنید 

 -الف
n

a c b c            ب- 
n

ac bc       پ-
n

k k
a b  

 

 

 

 را با با یک جمله فارسی بیان کنید.هر یک از خواص بالا  -126

 

 

اگر   -127

n

n

a b

c d









 ثابت کنید:در اینصورت  

n

n

a c b d

ac bd


  






 

 

 

 با چه اعدادی همنهشت است ؟ ) پنج مورد بنویسید ( 10به پیمانه   163عدد  -128

 

 

ت ؟ چرا؟) نتیجه گیری خود را از همه جالب تر اس با اعداد زیادی همنهشت می باشد، کدام مورد  163عدد -129

 ویسید.(نبه صورت یک نکته ب

 

 

رقم یکان عدد  -131
2517  را مشخص کنید .   13



 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

22 
 

 

 

 

  رقم یکان عدد  -131
8713  را مشخص کنید .   3

 

 

 

 ) پنج مورد بنویسید ( با چه اعدادی همنهشت است؟ 5به پیمانه  28عدد  -132

 

 

 

 چه نتیجه ای حاصل می شود؟ از تمرین قبل -133

 

 

باقی مانده تقسیم عدد  -134
85 863  بدست آورید؟  35را بر  3

 

 

a: فرض کنیم   -135 
1097 aیک عددطبیعی باشد در اینصورت رقم یکان عدد    aو17

 را مشخص کنید. 97
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 مرین قبل چه نتیجه ای حاصل می شود؟از ت -136

 

 

aاست . باقی مانده   20، 23 بر aباقی مانده عدد روج  -137

2
 بدست آورید. 23را بر    

 

aباشد باقیمانده  13برابر  25بر  aاگر باقی مانده عدد فرد  -138 1
2

 را بدست آورید. 23بر   

 

 چه گونه می توان در یک همنهشتی پیمانه را تغییر داد؟ -139

 

 

 بدست آورید. 18را بر  aمی باشد . باقیمانده  5و  2بترتیب  6و  9 بر  aباقیمانده عدد -141

 

 

aباشد باقیمانده  8برابر  12بر  aاگر باقیمانده  -141 5  را بدست آورید. 15بر   2

 

 

aاست. اگر 12برابر   29بر  aباقیمانده تقسیم عدد -142 17  باشد رقم وسط کوچکترین عدد 21مضربa 

 کدام است؟

 

 

b,بر عدد  56و133گر باقیمانده اعداد ا -143 b 1 به دست  bبر  150برابر باشند دراینصورت باقیمانده  20

 آورید.

قبلا دیدیم از رابطه همنهشتی  -144
n

a b  میتوان رابطه
n

a c bcرا برای هر عدد صحیحc  نتیجه گرفت.آیا

عکس این مطلب  نیز درست است؟ یعنی از رابطه  
n

a c bc   می توان نتیجه گرفت
n

a b ؟ 
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پاسخ: خیر . به طور مثال 
9

6 5 6  ................اما   2

اگر نکته:  -145
n

ac bc دراینصورت
.....

a b  .............................. که در آن 

a اگر باقیمانده  -146 18 aباشد در اینصورت باقی مانده 13برابر   14بر 1 3  را بدست آورید. 7بر عدد   4

 

 

 به دست آورید. 9را بر  1233985453انده باقی م -147

 

 

 بیان کنید. 9با توجه به تمرین قبل یک نکته برای باقیمانده تقسیم بر  -148

 

 

 به دست آورید. 11را بر  1233985453باقی مانده  -149

 

 بیان کنید. 11با توجه به تمرین قبل یک نکته برای باقیمانده تقسیم بر  -151

 

 

 آبان چند شنبه است؟ 28، در همان سال  اگر دوم آبان یک سال چهارشنبه باشد -151

 

 

 اگر سوم اردیبهشت یک سال شنبه باشد در این سال دوم مرداد چند شنبه است؟ -152

 

 .باشند پذیر بخش 7 بر 13 منهای آنها برابر سه که بیابید را صحیحی اعداد همه -153
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xدر رابطه  که بیابید را xصحیح اعداد همه -154 
17

13  صدق بکنند. 100

 

هر معادله به شکل ...................... را یک معادله هم نهشتی می نامیم. منظور از جواب معادله هم  نهشتی  -155

.............................................................................. 

 

 

x هم  نهشتیآیا معادله  -156 
6

4  دارای جواب است؟13

 

 

 دارای جواب است اگر و تنها اگر ........................ هم  نهشتی نکته : یک معادله -157

کیلو گرم دارد. اگر وزن کیسه  4کیلو گرم و تعدادی دیگر به وزن  5مغازه داری تعدادی کیسه برنج به وزن  -158

 ؟کیلو گرم باشد او از هر کدام چند کیسه دارد 51ها روی هم 

 

 

 

axهر معادله به صورت  -159 by c که در آنaوb وc .................................... اعداد صحیح می باشند را یک 

x سیاله معادله تبدیل با -161 y 4 5  معادله این عمومی های جواب آن، حل و نهشتی هم ادلهمع به  51

 .بیابید را سیاله

 

 کرد؟ تبدیل تومانی 5000 و 2000 های اسکناس به را تومان 18000 توان می طریق چند به -161
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 به شوند رستوران این وارد نفر 7 اگر .دارد وجود قیمه و سبزی قورمه خورش نوع دو فقط رستوران یک در -162

 )کند می میل غذا پرس یک فقط نفر هر( بدهند؟ غذا سفارش وانندت می طریق چند

 

 

 شعاع با دایره به را تیر او اگر .کند می تیراندازی مرکز، هم دایره دو شامل هدف، یک سمت به تیراندازی -163

 15 از رکمت او اگر .گیرد امتیاز می 5 بزند تر کوچک دایره خارج و تر بزرگ دایره به اگر و امتیاز 5 بزند تر کوچک

 حالت چند باشد گرفته امتیاز 42 در پایان و باشد کرده اصابت تر بزرگ دایره داخل به تیرها همه و انداخته تیر

 شود؟ ثبت تواند می تیراندازی این در او برای

 

 

 تاریخ پاسخ گویی در کلاس:  تاریخ پاسخ گویی در منزل: 29تمرین کتاب صفحه 

 

 دارد؟ تعلق 9 پیمانه به تینهش هم دسته کدام به 1398 عدد -164

 

 

kاگر  -165 Zاست پذیر امکان زیر حالت سه از یکی فقط کنید ثابت: 

k k k  
3 3 3
0 1 2  

 

 

 

اگر   -166
m

a b و|n m کنید ثابت 
n

a b 

 

 

,اگر   -167

n m

b c a b  و ,m n dکنید ثابت صورت این در
d

a c 
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گاه آن باشند مساوی mبر bو a عدد دو تقسیم های مانده باقی کنیداگر ثابت -168
m

a b 

 

 

 .کنید اثبات و بیان را قبل تمرین عکس -169

 

 یعنی، خیّام ای جمله دو بسط از استفاده با -171

  ...
n n n nn n n n n

a b a b a b a b a b
n

        
            

       

0 1 2 2 2 0
0 1 2

 

n هر برای که کنید ثابت N  و,a b Z همواره 
m

n nna b a b  

 

 

 

   دعد کنید ثابت قبل تمرین به توجه با -171 
51 51 5123 11  .است پذیر بخش 132 عدد بر12

 

 

 عدد تقسیم مانده باقی -172  
112 7  .بیابید 23 بر را 9

 

 

a عدد دو اگر -173 4 aو  7 3 aعدد  یکانِ رقم باشند داشته برابر یکان رقم 5 9  .آورید دست به را6

 

 

! عدد تقسیم مانده باقی -174 ! ! ... !A     1 2 3  را به دست آورید. 500
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x خطی سیاله معادله عمومی های جواب -175 y 7 5  .آورید دست به را 11

 

 

 

 کرد؟ تبدیل تومانی 5000 و 2000 های اسکناس به را تومان 29000 توان می طریق چند به -176

 

 

 .آورید دست به را آنها عمومی های جواب و کرده حل امکان صورت در را زیر نهشتی هم ایه معادله -177

x 
11

423 79  

 

 

 

x 
12

8 20 

 

 

 

x 
6

51 11 

 

 

 

 ؟است هفته از روزی چه سال همان در اسفندماه 7 باشد، یکشنبه روز سال یک در ماه مهر اولّ اگر -178

 

 است؟ هفته از روزی چه سال همان در ماه مرداد 31 باشد، جمعه سال یک در بهمن 12 اگر -179

 

 

 .باشد پذیر بخش 11 بر 9 علاوه به آنها برابر 5 که بیابید را a چون صحیح اعداد همه -181
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 کرد؟ وزن کیلویی 5 و 3 های وزنه با را کیلویی 23 کیسه یک توان می طریق چند به -181

 

 

 کرد؟ انتخاب دلخواه به شاخه 9 شاملِ گل دسته یک گل نوع دو بین از توان می طریق چند به -182

 

 

 و داده پاسخ امتیازی 9 و امتیازی 7 سؤالات به او .است کرده شرکت علمی مسابقه یک در شخصی -183

 پاسخ( آورد؟ دست به را امتیاز این توانسته هایی صورت چه به شخص این .است کرده کسب امتیاز 73 مجموعاً

 )ندارد امتیازی یا و دارد کامل امتیاز یا سؤال هر به

 

 

 

 تمرین های اضافی
qثابت کنید مربع هر عدد فرد بصورت     -184 8 qاست که در آن  1 Z  

kاثبات : هر عدد فرد بصورت   4 kیا  1 4  است.3

( ) ( )

( ) ( )

k k k k k q

k k k k k k k q

q

q

        

             

4 1 16 8 1 8 2 1 8 1

4 3 16 24 9 16 24 8 1 8 2 3 1 1 8 1

2 2 2

2 2 2 2  

aثابت کنید  اعداد صحیح فرد باشند  bوaاگر    -185 b8 4 4 

qبصورت  b2و مربع  a2مربعآنها نیز فرد می باشند. بنابر این  هردو فرد هستند پس مربع bوaاثبات :  8  مباشد.1
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( )
a q

a b q q a b
b q

 
     

 

4
1 4 4 4 4

1 24
2

8 1
8 8

8 1
 

n,  ثابت کنید برای هر عدد صحیح فرد   -186 n n324 

ت : اثبا     n n n n n   3 1 n است بنابراین  3می دانیم حاصلضزرب سه عدد متوالی مضرب  1 n33  از طرفی

n فرد است  لذاn 28  بنابر این:                                    1

( )n n n n n    2 2 38 1 8 1 8  

nاست و این یعنی:   24باشد مضرب  8و  3اگر عددی مضرب  n324 

4|ثابت کنید nبرای هر عدد صحیح    -187 n 2 2 

n|اثبات : k n q n q n q              2 2 22 1 8 1 2 8 3 2 4 3 4
|

n

n k n k



   

2

2 2
2

2 4 4 n 2 2
 

aو عدد صحیح باشند و د  bوaاگر   -188 b a ثابت کنیدa b b  

)                                                                     اثبات : )
a b a

a b a a b a b b
a b a b


     

 
                                       

)ثابت کنید  nبرای هر عدد طبیعی  -189 )n n  13 2 1  

nمیدانیم   nعدد طبیعیو   bوaاثبات:   برای هر دو عدد صحیح na b a b  

)                                                    بنابراین :      ) ( ) ( )n n n n      2 1 2 1 3 2 1 

 نشان دهید حاصلضرب چهار عدد صحیح متوالی بعلاوه یک مربع کامل است.    -191

 

)اثبات:                 ) ( ( ) ( )( ) ( ) ( ) (( ) )n n n n n n n n n n n n n n                2 2 2 2 2 2 21 10 2 1 2 1 2 1 1                       
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n,اگر برای عدد طبیعی   -191 n4 3 nثابت کنید 1 n 24 51 20 1  

                                     ت:ااثب
( )

( ) ( )

n n n n

n
n n n n n

n n

    

 


      


2

2 2
2

4 3 1 4 17 3 1 4 51 17

4 3 1
4 51 17 3 1 4 51 20 1

4 51 17

 

nثابت کنید   برای هر عدد طبیعی و زوج  -192 n348 4 

اثبات :     ,    n n n n n n   3 4 2 nموجود است که kزوج است پس عدد صحیح 2 k2        :پس 

( ) ( ) ( ) ( )

q

n n k k k n n k k k q         3 3

2

4 2 2 2 2 2 4 8 1 1 16 

nکسر  nبه ازاء چند عدد صحیح   -193

n





15 14
3 2

 صحیح است؟ 

( ) ( ) , ,
( )

n
Z n n

n
n n

n n n n n
n n


   


 

            
 

15 14
3 215 14

3 2
3 215 14

3 2 15 14 15 10 3 2 4 3 2 1 2 4
3 2 5 3 2

 

nق ق             n    3 2 1 nغ ق ق                         1 n   
1

3 2 1
3

 

غ ق ق          
4

3 2 2
3

n n                                3ق ق 2 2 0n n     

nغ ق ق           n   
2

3 2 4
3

nق ق                                      n    3 2 4 2 

 را مشخص کنید .   رقم یکان عدد   -194

)پاسخ:     ) ( )


    

     

   

 

710 10 10 10
2 2 125 125 250 251

10 10
251 251

7 1 7 1 7 1 7 7

7 13 7 13 7 13 6
           

2517بنابر این رقم یکان  است. 6عدد   13
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8713رقم یکان عدد   -195  را مشخص کنید. 3

)پاسخ :     ) ( )





       

 

    

10 10
87 87

310 10 10 10 10
2 2 43 43 86 87 87

13 3 13 3

3 1 3 1 3 1 3 3 13 3 0 

85باقی مانده تقسیم عدد    -196 863  ؟بدست آورید  35را بر  3

  
35 35

3 63 8 3 64


 
356 123 36

( ) ( ) ( )

( )

( ) , ( )





  

 

   

 



1

335 35 35 35
12 12 7 7 84 85

335 35
85 86

35
85 86

3 1 3 1 3 1 3 3 1

3 3 3 9 2

1 2 3 3 12

 

aفرض کنیم   -197 
10

97  را مشخص کنید. a97یک عددطبیعی باشد در اینصورت رقم یکان عدد aو  17

 پاسخ:

( ) ( )
a a

a a a a

 
  

          
 
 

 
   

 

10 10
97 9710 10 10 10

97 97 97 97
10 10

17 17
0 20 17 3 0 20 17 3

0 20 0 20

 

nکسر nبه ازاء چند عدد صحیح  -198

n





15 14
3 2

 صحیح می باشد ؟  

nپاسخ: کسر 

n





15 14
3 2

 زمانی صحیح است که صورت مضرب مخرج باشد لذا:    

   
n

n n


  
3 2

15 14 0 15 10
n n

n n
 

        
3 2 3 20
4 0 4 0 3 2 4 3 2 1 2   یا  یا    4  

n  یا 0  یا -2                                                                        1  
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aاست . باقی مانده  20برابر 23 بر aوج زباقی مانده عدد  -199

2
 بدست آورید. 23را بر  

aپاسخ: فرض  کنیم k2   بنابراینa
k

2
 

k



1223

2 17 24 k 
23

2041
k 

2320
20 

aلذا باقیمانده 

2
 میباشد. 20عدد  23بر  

aباشد باقیمانده  13برابر  25بر aاگر تاقی ماتده عدد فرد   -211 1
2

 ا بدست آورید.ر 23بر  

aپاسخ: فرض  کنیم  k 2 aبنابراین 1
k




1
2

  

k k k k


     
1325 25 25 25

2 1 13 2 12 26 156 6     

از رابطه k(  :برای عدد طبیعی نکته)تغییر پیمانه
n

a b   رابطه
nk

ak bk ا می توان نتیجه گرفت. همچنین اگرر

n

a b    وk n آنگاه
k

a b   

 بدست آورید. 18را بر  aمی باشد . باقیمانده 5و  2بترتیب  6و  9 بر aباقیمانده عدد   -211

                                                         اسخ:       پ
a a

a a a

a a





 
    

  


29 18

18 18
6

6 3 18

2 2 4
3 2 11 11

5 3 15

 

 می باشد. 11برابر  18 بر aیعنی باقیمانده 

a باشد باقیمانده  8برابر  12 بر aاگر باقیمانده  -212 5  را بدست آورید. 3بر 2

a                     پاسخ:        a a a a

  

       
312 5 212 3 3 5 3 5 3

8 8 2 5 10 5 2 12 
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aاست. اگر  12برابر   ، 29بر   aباقیمانده تقسیم عدد  -213 17 باشد رقم وسط کوچکترین عدد  21مضربa را به

  د.دست آوری

 پاسخ : 

              a
29

12 a a

a


   



 



29 2917

21
17 17 0

17 0
    

aبنابر این  17  باشد لذا کوچکترین می 29 و  21مضربa 17  است.   29و  21ک م م 

                                                         609 17 ]کوچکترین  592 , ] a   21 29 21 29 609               

b,بر عدد  56و133اگر باقیمانده اعداد  -214 b 1 b,بر  150برابر باشند دراینصورت باقیمانده  20 b 1 را به 20

 دست آورید.

پاسخ :                                                  

b
b b b

b

r
b

r

    
  



133
133 56 133 56 0 77 0 77

56

 

یا   11                                                                                                            
b

b b
 


1 20

77 7   

, 
7 11

150 3 150 7  

 

 

 سازی مدل و گراف 2فصل 
 

 گراف درس اول معرفی
از روی کاغذ و بدون آنکه هیچ پاره خطی  آیا بدون برداشت قلم -1

 را بیش از یکبار  بکشیم می توان شکل روبرو را رسم کرد؟
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آیا بدون برداشت قلم از روی کاغذ و بدون آنکه هیچ پاره خطی را بیش از یکبار  بکشیم می توان شکل  -2

 روبرو را رسم کرد؟

 

 

 

 
 

 از حرکت با توان می پل هایی به هم وصل شده اند. آیادر شکل زیر دو ساحل رودخانه و دو جزیره توسط  -3

 بازگشت؟ حرکت شروع ٔ  نقطه به ها، پل از کدام هر از عبور یک بار دقیقاً و ) ساحل یا جزیره ( یک نقطه

 

 

 

 

 

 

نمودار شکل زیر مربوط به پنج تیم فوتبال است که بازی هایی را با هم انجام داده اند. هیچ بازی مساوی  -4

 است. به توجه به نمودار ، بازی های انجام شده )  و نتیجه آن (و امتیاز هر تیم را مشخص کنید.نشده 

 

 

 

 

 

 
 

 متشکل )گراف ساده (گراف گراف : یک -5 مجموعه از است

 به که ها، .............. از ای مجموعه .............و از ای این از یک هر

 می یال از................. هر یک به و رأس  ..……… کنید توجه .گوییم

 باید یال هر سِر در و باشند نیز منحنی صورت به توانند می و باشند راست خط حتماً پاره نیست لازم ها یال که

 آن توان می نیز و داد نشان آن نمودارِ رسم با توان را می گراف یک دیدیم که طور همان .باشد داشته قرار رأسی

 .کرد معرفی نمادهای ریاضی با را

) نمودار شکل زیر ( مجموعه رئوس  Gدر گراف  -6

 ( )V G  و مجموعه یال ها ( )E G .را مشخص کنید 
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 این در .مگویی می ...................... باشد، شده تعیین جهت آن های یال برای که گرافی گراف جهت دار : به -7

.......................   با را ها یال است رأس کدام سمت به رأس کدام سمت از یال یک جهت اینکه نمایش حالت برای

 .دهیم می نمایش

) نمودار شکل روبرو ( مجموعه رئوس  Gدر گراف جهت دار  -8

 V  و مجموعه یال ها E .را مشخص کنید 

 

 

 
 

 

)دو مجموعه  -9 )V G  و( )E Gبکشید را نظر مورد گراف شکل آنها به توجه با .اند شده داده زیر صورت به. 

 -الف           ( ) { , , , , , , , , , , , } , ( ) { , , , }E G a b a c b d c b d a d d V G a b c d   

 -ب
( ) { , , , , , } , ( ) { , , , , }E G ab ac bd cd ce ea V G a b c d e 

 
 

  G2و  G1 یال های گراف های مجموعه رئوس و   -10

زیر داده شده است را مشخص  که نمودار آن ها به صورت

 کنید. از این تمرین چه نتیجه ای می گیرید.

 
 
 

.. را مرتبه گراف و............................ را اندازه گراف ..........................  Gدر یک گراف :گراف اندازۀیک و مرتبه -11

را با ........ یا به اختصار   Gرا با ........ یا به اختصار  با ........... نشان می دهیم. اندازه گراف Gمی نامیم.  مرتبه گراف

 ی دهیم.با ........... نشان م

 براقرار است؟ گراف یک اندازۀ و مرتبه چه رابطه ای بین -12

که  Gاز  هایی یال تعداد با است برابر Gگراف  در  xرأس  درجه :رأس یک درجۀ -13

 را با ................. نشان می دهند. Gگراف  در  xرأس  رجه.............................................  .د.
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a 

b 

c 

d 

 منتظم می نامیم. -.....باشد را گراف   ..... منتظم:گرافی که درجه هر راس آن  -K گراف  -14

 گرافهای زیر را رسم کنید. -15

  3منتظم از مرتبه  – 2گراف -الف 

 4منتظم از مرتبه – 3 گراف -ب 

 6منتظم از مرتبه – 2گراف  -ج 

 6منتظم از مرتبه  –3گراف  -د 

 را راس فرد می نامیم هرگاه .................  xرأس  Gگراف  دررئوس فرد گراف:  -16

 

 را راس زوج می نامیم هرگاه .................  xرأس  Gگراف  دررئوس زوج گراف:  -17

 ...................  را مجاور می نامیم هرگاهyو x: در یک گراف دو راس )همسایه(رئوس مجاور -18

همسایه باز راس ...........  متصل باشند  xرأس به که Gگراف از هایی رأس مجموعه :رأس یک های همسایه مجموعه -19

 می نامند و آن را با ............... نمایش می دهند.

 

می نامند و  بسته همسایگیموعه ........................ را جم Gافگر از xبرای راس  :رأس یک  بسته همسایگی مجموعه -20

 با ................... نشان می دهند.

 ...................  را مجاور می نامیم هرگاه xیالمجاور : در یک گراف دو یال های -21

 .ه شده را حساب کنیددر گراف شکل زیر موارد خواست -22

( ) [ ]

( ) [ ]

( ) [ ]

G G

G G

G G

N a N a

N c N c

N f N f

 

 

 

 

 

 
 

 هرگاه ....................... گوییم مجاور را یال دو :مجاور یال دو -23

گراف  رئوس بین درجات در عدد ترین بزرگ :گراف یک درجۀ ترین کوچک و ترین نمایش بزرگ -24

 . نشان می دهیم.با .......... را آنها ترینِ کوچک ........................ و

.........در گراف روبرو   -25  و.........  
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a

b

c

d

a d

b

e

g

c

f

 

 
 

2در گراف شکل زیر  -26  را به دست آورید. 3

 

 

 

 

 
 

 آن ........... رئوس مجموعه که است یک گراف گرافی از زیرگراف یک :زیرگراف -27

 .......................... های یال مجموعه و............ 

 دو زیر گراف برای گراف شکل زیر رسم کنید. -28

 

 

 

 ............ که آنر را با ........... یا  G مانند گرافی مکمل :گراف یک مکمل -29

بین  نشان می دهیم گرافی است که مجموعه رئوس آن ............................ . 

 یال وجود دارد اگر و تنها اگر ....................................دوراس آن 

 را رسم کنید. نمودار مکمل  گراف  روبرو -30

 

 
 

)راسی از آن باشد حاصله  xباشد و  nاز مرتبه  Gاگر  گراف  -31 ) ( )G G
d x d x .را مشخص کنید 

 

 باشد؟ داشته تواند می یال چند باشد حداکثر nاز مرتبه  Gاگر  گراف  -32

 

باشد حاصل  nاز مرتبه  Gاگر  گراف  -33  ( )q G q G  کنید.را مشخص 

 

 

 .نامیم می کامل گراف .............................باشد رأس هر که را گرافی :کامل گراف -34

 را را با ................. نشان می دهیم. nاز مرتبه کامل گراف

 

 ند یال دارد؟چnکامل مرتبه گراف یک -35
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,نمودار گراف های -36 , ,K K K K4 3 2 Kو 1  را رسم نمایید.5

 

 

 

 

 
 

G,باشد چه رابطه ای بین nاز مرتبه  Gاگر  گراف  -37 G  وnK.را مشخص کنید ، 

 

 

 
 

 است؟ گرافی نوع چه کامل گراف مکمل -38

 
 

عبارت است از  yبه  xباشند، یک مسیر از  Gدو راس از گراف  yو  xاگر  :مسیر -39

................................................... 

 می نامیم. طول مسیر: تعداد .................... را ، طول مسیر -40

می باشد . مرتبه ی گراف را  13برابر  pKدر گراف  vو  uبین دو راس  2تعداد مسیر های به طول  -41

 مشخص کنید.

 

 

 

 

 
 

 راسی تشکیل شده است را با ........ نشان می دهیم. nمسیرِ  یک از تنها که گرافی -42

 

P,نمودار گراف های  -43 P2  را رسم نمائید. P3و  1
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 است مجاور بعدی رأس با رأس هر آن در که متمایز دو به دو رئوس دنباله  ......................................... از  :دور -44

 یک دور می نامیم. را

 

 .بیابید 5 طول به دوری ، زیر شکل گراف در -45

 

 

 
 

 .دهیم می با ........ نمایش را باشد شده تشکیل رأسی n دورِ یک از تنها که را گرافی -46

C,نمودار گراف های  -47 C4  .را رسم نمائید C5و  3

 

 

 

 
 

 باشد. داشته وجود ..……………………………… هرگاه نامیم می همبند را Gگراف  -48

 

 هرگاه ......................................... نامیم می ناهمبند را Gگراف  -49

 

 را رسم کنید. 6بند و یک گراف ناهمبند از مرتبه یک گراف هم -50

 

 

 
 

 است. q2رئوس یک گراف برابر  تثابت کنید مجموع درجا -51

 

 

 

 
 

qثابت کنید در هر گراف -52

p
   

2  

 
 

qمنتظم  kثابت کنید در هر گراف  -53 kp2 
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 وجود دارد؟ kیال دارد. چند جواب برای 12منتظم kیک گراف -54

 

 
 

k, منتظم  kدر یک گراف  -55 p q کدام است؟ 

  2( کمتر از 4        2( حداکثر 3          2( دقیقا 2              2(حداقل 1

 

 

 کدام است؟  kمنتظم تعداد رئوس از نصف تعداد یالها کمتر است. حداقلkدر یک گراف  -56

 
 

G , منتظم  kدر گراف  -57 q p  ست؟کدام ا Kدر اینصورت  3

    5یا  4یا  3(4                  5( 3                4( 2           3( 1

 

 

در یک گراف راسی که درجه آن عددی فرد است را  راس .......... و راسی که درجه آن عددی زوج است را   -58

 راس .......... می نامند.

 

 .است زوج عددی گراف، هر فرد های رأس ثابت کنید تعداد -59

 

 

 گراف چه می توان گفت؟ زوج یک های رأس ورد تعداددرم -60

 

 
 

 ا بین پنج شهر می توانیم خطوط هوایی رسم کنیم بطوریکه از هر کدام دقیقا  سه خط هوایی بگذرد؟یآ -61
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 در مورد انسانهای زنده یا مرده که به تعداد فرد از دواج کرده اند چه می تو ان گفت؟ -62

 آیا ممکن است هرکدام دقیقا با پنج نفر دست بدهند ؟ نفر شرکت کرده اند 9در یک میهمانی  -63

 
 

 باشیم داشته Gفرض کنید درگراف  -64   .است 4 یا مساوی تر بزرگ طول مسیری به Gثابت کنید  4

 

 

 

 اریخ پاسخ گویی در کلاس:ت تاریخ پاسخ گویی در منزل: 41تمرین کتاب صفحه 

 

های  رأس مجموعه با Gگراف  -65 ( ) , , , ,V G a b c d e های  یال و مجموعه 

 ( ) , , , , , ,E G ab ac cd ef bd cf be دهید جواب زیر موارد به و کنید رسم را آن نمودار .است مفروض. 

 .بنویسید را Gگراف  اندازه و مرتبه )الف

 .نمایید مشخص را Gهای  رأس درجه )ب

 

 

 مجاورند؟ fرأس با Gگراف  های رأس کدام )پ

 

 است؟ چند برابر گراف این رئوس درجات مجموع )ت

 

های  رأس مجموعه با Hگراف  ث( ( ) , , ,V H v v v v 1 2 3  های  یال مجموعه و 4

 ( ) , , , , ,E H v v v v v v v v v v v v 1 2 1 3 2 3 2 4 3 4 4  )الف(های  قسمت به آن نمودار کشیدن بدون .است مفروض 1

 .دهید پاسخ Hگراف  مورد در )ت( تا

 

 

 

 

 

 
 

 گراف شکل روبرو را در نظر بگیرید. -66

)های  مجموعه )الف )V G  و( )E G بنویسید را. 
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)ب(  )G  و( )Gنمایید مشخص را. 

 

g,های  رأس های همسایه مجموعه )پ f  وeبنویسید را. 

 

اگر )ت ( ) ,GN x a c  آنگاهxاست؟ رأس کدام 
 

های  رأس مجموعه با Gگراف -67 ( ) , , , , ,V G v v v v v v 1 2 3 4 5 )اگر .است مفروض 6 )GN v1 5 دارای 

)های  مجموعه باشد و عضو )G iN v برایi 2  .کنید رسم را Gگراف  باشند، عضوی تک 6

 

 

 
 

های  رأس مجموعه با Gدرگراف -68 ( ) , , , , ,V G a b c d e f :داریم 

 
     
     

( ) , , ( ) , ( ) ,

( ) , ( ) ( )
G G G

G G G

N a b c d N b a c N c a b

N d a f N e N f d

  

  
 

 .کنید مشخص را آن اندازه و رسم را Gگراف

 

 

 

 

 

 و کنید را مشخص Gگراف های رأس های درجه مجموع .است شده رسمGل زیر نمودار گرافدر شک -69

 .نمایید تعیین را Gدر گراف cو  aرئوس درجات همچنین

 

 
 

 
 

)گراف این در .است یال 36 دارای PKرافگ -70 )G  و( )Gنمایید مشخص را.  

 
 

 .کنید رسم را 5 تا 1 مرتبه از کامل های گراف -71
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 را رسم کنید. nمرتبه  از منتظم منتظم rگراف  یک امکان صورت در زیر حالات از یک هر در -72

rالف(        n 1 r(       ب                       4 n 2 4 

 

 

 
 

r(       پ n 2 r(       ت                    5 n 3 5 

 

 
 

r(       ث       n 4 r(       ج                  6 n 3 7 
 

 

 
 

 :که طوری به کنید رسم رأسی 5 گراف یک امکان صورت در زیر های حالت از یک هر برای -73

 .باشد داشته تنها رأس دو )ب            .باشد داشته تنها رأس یک )الف

 

 

 

 .باشد داشته تنها رأس چهار )ت               .باشد اشتهد تنها رأس سه )پ

 

 

 .باشد داشته تنها رأس پنج )ث

 

 

 
 

 2 با دقیقاً کدام هر آنها از نفر 6 .دهند می دست یکدیگر با آنها از برخی و هستند اتاق یک در نفر هفت -74

 .باشد داده دست نفر 5 با دقیقاً تواند نمی هفتم نفر دهید نشان .اند داده دست نفر
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 در است ممکن آنها از کدام هر و هستند عضو اجتماعی شبکه یک در مهرداد، و ناصر محمد، سامان، علی، -75

 .نباشد یا باشد دیگر نفرِ 4 از کدام هر فهرست دوستان

 باشد؟ داشته وجود تواند می مختلف حالت چند )الف

 

 

 دوستان فهرست در دو هر یا دونفر، هر یعنی ؛باشد داشته دوطرفه ای رابطه دوستان، فهرست در بودن اگر )ب

 وجود تواند می مختلف حالت چند صورت این در نیست، دیگری دوستان فهرست در کدام یا هیچ و هستند هم

 باشد؟  داشته

 

 
 

 :که طوری به کنید رسم رأسی 9 گراف یک -76

 .باشد نداشته مذکور اعداد از غیر طول به دوری هیچ و باشد داشته 9 و 7 و 6 و 5 طول به دورهایی )الف

 

 

 

 .باشد نداشته مذکور اعداد از غیر طول به دوری و باشد داشته 9 و 8 و 7 و 6 و 5 طول به دورهایی )ب

 
 

)و  باشد گراف یک Gکنید  فرض -77 )G k  کنید ثابت را زیر موارد از یک هر نادرستی یا . درستی.  

 .است kطول به مسیر یک شامل لزوماً G ف (ال

 

 

 

 

kطول  به مسیر یک شامل لزوماGًب(  1 است. 

 

 

 
 

  :که بکشید منتظمkغیرتهیِ  رأسی 4 گراف یک -78

 .باشد داشته را ممکن مقدار بیشترینk  الف (
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 .باشد داشته را ممکن مقدار کمترینkب (  

 

 
 

 :که بکشید منتظمkغیرتهیِ  رأسیِ 5 گراف یک -79

 .باشد تهداش را ممکن مقدار بیشترینkالف (  

 

 
 

 .باشد داشته را ممکن مقدار کمترینkب (  

 

 

 

 

 

 تمرین های اضافی :

pKو   pKاگر تعداد یالهای گراف -80 1 باشد در اینصورت  36روی همp.را به دست آورید 

 

 را به دست آورید. pK ت رئوس گرافمجموع درجا -81

 

 

 

p  طهدر چند گراف کامل راب -82 q 8 1  برقرار است. 3

 

 

 

 

 را به دست آورید. نمی باشد حداقل تعداد یال ها 3راس درجه هیچ راسی کمتر از  29در یک گراف با  -83

 

 

 

Kدر  -84  وجود دارد؟ 3اس متمایز چند مسیر به طول بین دو ر5
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Kدر -85  بین دو راس متمایز چند مسیر وجود دارد؟ 6

 

 

 

 

 با پنج راس -86 , , , ,a b c d eچند گراف می توان تشکیل داد؟ 

 

 

با رئوس -87 , , , ,a b c d e   می توان تشکیل داد؟ 8چند گراف از اندازه 

 

 

 

 

 را به دست آورید. یال خاص باشد  kکه شاملqراس نامگذاری شده تعداد گرافهایی از اندازه pبا  -88

 

 

با رئوس  -89 , , ,  a b c d چند گراف شاملab وcd می توان تشکیل داد؟ 4از اندازه 

 

 

 

 

 را به دست آورید. یال خاص نباشد kکه شامل qراس نامگذاری شده تعداد گرافهایی از اندازه pبا  -90

 

 

 

 

با رئوس  -91 , , , ,  a b c d e که شامل یالهای شکیل دادمی توان ت 6چند گراف از اندازهab  وcd نباشد؟ 
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q.............  رابطه  p...... و qدر یک گراف با  -92
p

 

1 1 8

2
 برقرار است. 

 کدام است؟pیال حداقل  18در یک گراف با  -93

 

 

pدر یک گراف حداقل تعداد رئوس ایزوله بزابز است با  -94 q2 البته اگر(p q 2 آنگاه تعداد رئوس ایزوله  0

از دستور  برابر صفر است( و حد اکثر تعداد رئوس ایزوله  –   p min k که در آنk  عددی صحیح است و

q
k

 

1 1 8

2
 

 یال حداقل و حد اکثر چند راس ایزوله وجود دارد ؟ 4راس و   9دریک گراف با  -95

)پاسخ :                                      )
min( )k k

 
  
1 1 8 4

4
2

                                                       

بنابر این حداقل به تعداد   9 2 4  و حد اکثر   1 9 4  راس ایزوله خواهیم داشت.5

 منتظم و ناهمبند حد اقل چند یال دارد؟ 2-یک گراف  -96

 منتظم ناهمبد را رسم کنید.  2 –نمودار چند گراف  -97

 دارد؟ منتظم ناهمبند حد اقل چند یال 3-یک گراف  -98

 در کدام حالت گراف لزوما همبند است ؟ -99

( ( ( (
p p

q p q p q q
    

        
   

1 1
1 4 1 3 2 1

2 2
 

 این گراف را مشخص کنید . 5دارد. تعداد رئوس درجه  5 و   4فقط رئوس درجه   21و اندازه  9گرافی از مرتبه  -100

 به گراف شکل زیر چند حداقل چند یال بیافزاییم تا تبدیل به یک گراف منتظم گردد. -101

 

 

q منتظم rراف  در یک گ -102 p 5 1  را بدست آورید. rحداقل    8

103-  
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 گراف با سازی مدل 2 درس

 یا گراف از رأس هر هرگاه نامیم می.......................  مجموعه را Gگراف رئوس مجموعه از Dمجموعه  زیر -104

 .باشد مجاور Dرئوس از یکی با حداقل یا و باشد Dدر

 برای گراف های شکل زیر یک مجموعه احاطه گر مشخص کنید. -105

 

 

 

 

 
 

 تعداد کمترین که گری هاحاط های مجموعه یا مجموعه گرافیک  گر احاطه های مجموعه تمام بین در -106

با ...............  را آن و نامیم می گراف .............  را ای مجموعه چنین اعضای تعداد و مجموعۀ................ را دارند عضو

 .دهیم می نمایش

 یک ،G گراف از  ..………………………… یک به راحتی، برای اوقات گاهی -107  .وییمگ می مجموعه 

را به دست  زیر شکل گراف های احاطه گری عدد -108

 آورید.

 

 

 

 

 را به دست آورید و نتیجه حاصل از آن را بیان کنید. زیر شکل گراف  احاطه گری عدد -109

 

 

 
 

 نیست؟ کدام و گرهست احاطه زیر  شکل گراف برای زیر های ازمجموعه یک کدام کنید مشخص -110

A = {a,b,c,d,e}
B = {f ,g,h,i, j}

  

C = {a,b, j,h,g}
D = {a,i,h}

 

E = {f ,g,h,e,d}
F = {f ,g,h,e}

 

 دیگر هایش رأس از یک هر حذف با که را گر احاطه مجموعه یک -111

 .نامیم می  ...............  گر احاطه نباشد گر احاطه

 گرمینیمال بنویسید. احاطه دو روبرو شکل گراف برای -112

 

a

b
c

d
e

f

g

h
i

a
b d

e

f
g
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 .نباشد مینیمم که کنید صمشخ مینیمال گر احاطه مجموعه شکل قبل یک گراف برای -113

 
 

 مجموعه یک به رئوسش برخی حذف با را غیرمینیمال دلخواه گر احاطه مجموعه هر نشان دهید می توان -114

 تبدیل کرد. مینیمال گر احاطه

 

 
 

  .نیست مینیمال گر احاطه روبرو شکل گراف برای { a , b , c , d , e , f}نشان دهید  -115

 

 
 

 روبروشکل  گرافدر  -116

  .باشد گر احاطه که نمایید مشخص را رئوس از ای جموعهم -الف

 

 .باشد مینیمال گر احاطه که نمایید مشخص را رئوس از ای مجموعه -ب

 

 .نمایید مشخص عضوی 3 گر احاطه مجموعه یک  -پ

 

e,رأس   3 از رأس دو که دارد گراف وجود در رأسی آیا -ت b  وg را احاطه کند؟ 

 

 ؟چندتاست کنند می احاطه را گراف رئوس تمام که هایی رأس تعداد حداقل -ث

 

                                                          است؟ مقابل شکل گراف مینیمال احاطه گر مجموعۀ یک مجموعه کدام -117
{ ,b , c , d , e , f}
{b , h , a , j, f}
{g , a , i , k}
{g , h , d , j, k}

a

 

 

 
 

 یک نفر  4 هر و بروند محلی به تاکسی چند با است قرار شرکت یک کارمندان از تعدادی کنید فرض -118

 .دارند تاکسی نیاز
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 است؟ نیاز تاکسی چند باشد، نفر 12 کارمندان تعداد اگر )الف

 است؟ نیاز تاکسی چند باشد نفر 14 کارمندان تعداد اگر )ب

 است؟ نیاز تاکسی چند باشد نفر 16 کارمندان تعداد اگر )پ

  آید؟ می دست به نیاز مورد های تاکسی تعداد ،4 عدد به کارمندان تعداد تقسیم با آیا )ت

 است؟ نیاز تاکسی تعداد چه صحیح نباشد عدد حاصل عدد ث (اگر
 

 ........ ،باشد  x با مساوی یا تر کوچک که صحیح عدد ترین بزرگ به  .باشد حقیقی عددی x کنید فرض -119

x   مساوی یا تر بزرگکه  صحیح عدد ترین چککو گفته می شود. همچنین x شد با ،  ........ x  نامیده می شود

 ..  ........ x با را x    و.  ........ x با را x   که......... همان کنید توجه .می دهیم نمایش  x .است 

 

 را مشخص کنید. مقادیر زیر -120

 / / /                  6 2 6 2 6 2 6 6 

 

الف( تساوی -121 x x    برای  کدام مقادیرx برقرار است؟ 

تساوی ب( x x   برای  کدام مقادیرx برقرار است؟ 
 

 ید.گراف شکل زیر را در نظر بگیر -122

 .کند می احاطه را ...........................تمام و خودش رأس هر گراف، هر در -الف

 چند است؟ در این گراف  -ب

 دارد؟ با  ارتباطی چه تعداد این و کند می احاطه را رأس چند حداکثر رأس هر -پ

 

 کنند؟ احاطه گراف را رئوس همه انندتو می رأس دو آیا -ت

 

حداقل -ث 
  
10
4

 چرا؟ .است لازم رئوس همه احاطه برای رأس 

 

) -ج )Gاست؟ چند 

 

 ؟کند می احاطه را رأس چند حداکثر دلخواه رأس یک درجه ماکزیمم با دلخواه گراف یک در -چ

 

nاز کمتر تعداد -ح 
   1

 چرا؟ .کنند احاطه را گراف یک رأسِ nتمام توانند نمی رأس 

 

nعدد  Gدر یک گراف -123 
   1

یک ................................. برای ...........   

 است. 
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 به  شکل مطابق کامپیوتر، هر آن در که بگیرید نظر در را کامپیوتر 12 از متشکل ای رایانه شبکه یک -الف -124

 انتخاب )ها رأس( کامپیوترها از ممکن تعداد کمترین با ای می خواهیم مجموعه .است متصل دیگر کامپیوتر 4

 مجموعه .باشیم شبکه وصل این هایکامپیوتر تمام به کامپیوترها از مجموعه این توسط که طوری کنیم به

 است؟ ای نوع مجموعه چه نظر مورد گراف برای رئوس از شده انتخاب

 

 رأس تعداد این با گر احاطه ای است؟مجموعه لازم گراف این رئوس تمام کردن احاطه برای رأس چند حداقل -ب

 نمایید. مشخص

 

 

,گراف های  -125 ,C P P10 10  .نمایید مشخص را یک هر گری احاطه عدد و کنید رسم راC10و 9

 

 
 

nبرابر  گر احاطه عدد آن برای که کنید مشخص گرافی -126 
   1

 باشد. 

 

 
 

nبرابر  گر احاطه عدد آن برای که کنید مشخص گرافی -127 
   1

 نباشد. 

 

 
 

 .کنید ثابت را خود ادعای و مشخص را زیر شکل گراف گری احاطه عدد -128

 

 

 

 

 
 

)در گراف شکل زیر نشان دهید -129 )G  4  . 

)عضوی  نتیجه بگیرید  4با پیدا کردن یک احاطه گر ) )G  4 ) 

 
 

 

)در گراف شکل زیر نشان دهید -130 )G  4  . 

a

b

c

d e

f

g

h
i
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)عضوی  نتیجه بگیرید  4 با پیدا کردن یک احاطه گر )G  4 

 

 
 

)در گراف شکل زیر نشان دهید -131 )G  4  . 

)عضوی  نتیجه بگیرید  4با پیدا کردن یک احاطه گر  )G  4 

 

 

 

 

 تاریخ پاسخ گویی در کلاس: تاریخ پاسخ گویی در منزل: 52تمرین کتاب صفحه 

 

 رادیویی  های ایستگاه مثال در -132

 .نمایید مشخص را ها ایستگاه نصب محل و تعداد )الف

 شهرهایی چه در و دیگر ایستگاه چند حداقل کنیم احداث bشهر  در را ها ایستگاه از یکی باشیم مجبور اگر )ب

 احداث کنیم. باید

 

 

 
 

 های و جاده وستار چند شامل منطقه یک نقشه نقشهمقابل -133

 آن در بین روستاها های جاده مسافت و روستاهاست آن بین

 برخی در مجهز چند بیمارستان داریم قصد .است شده مشخص

 ترین نزدیک تا روستا هر فاصله ای که گونه به کنیم احداث روستاها

 طرفی از و نباشد بیشتر کیلومتر 10 روستا از آن به بیمارستان

 به توجه با ابتدا .کنیم احداث را ن بیمارستانممک تعداد کمترین

 کنید سازی مدل مناسب گراف یک با را نظر مورد فوق، مسئله نقشه

 .کنید مشخص را ها بیمارستان احداث محل و تعداد و سپس

 

 

 

 
 

 .نمایید مشخص زیر های گراف از یک هر برای را گری احاطه عدد -134
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)باشیم  داشته Gگراف  برای اگر -135 )G 1 گراف از هایی ویژگی چه به صورت این در G برد  پی توان می

 ؟

 

 
 

136-  ( )nCو( )nP هر  ازای به راnکنید مشخص. 

 

 

 
 

)دهید  نشان باشد رأسی nمنتظم  Kگراف  Gاگر  -137 ) ( )n G
k

 
1

  

 

 
 

 .باشد ممکن مقدار کمترین آن گری احاطه عدد که بکشید رأسی 12 منتظم -2 گراف یک -138
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 .کنید رسم باشد یک اندازه با آن مجموعهرأسی که  6 گراف یک )الف -139

 

 
 

 .کنید رسم باشد دو اندازه با آن مجموعهرأسی که  6 گراف یک )ب 

 

 

 

kو باشند طبیعی عدد دو nوkکنید  فرض )پ n گراف  یک رسم برای . روشیnگری احاطه عدد که رأسی 

 .دهید باشد ، ارائه kآن 

 

 

 

 

 
 

 داشته 2 اندازه با یکتا گر احاطه مجموعه یک که کنید رسم 2 گری احاطه عدد با رأسی 6 گراف یک )الف -140

 .باشد

 

 
 

 داشته 2 اندازه با گر احاطه مجموعه یک از بیش که کنید رسم 2 گری احاطه عدد با رأسی 6 گراف یک )ب

 .باشد

 

 

 

 

 
 

nبرای هر عدد طبیعی  -141   که : دهید توضیح دلخواه 4
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 با یکتا گر طهاحا مجموعه یک که کنید رسم 2 گری احاطه عدد با رأسی nگراف یک توانید می چگونه )الف

 باشد. داشته 2 اندازه

 

 

 

 

 یکتا گر احاطه مجموعه یک که بیش از کنید رسم 2 گری احاطه عدد با رأسی nگراف یک توانید می چگونه )ب

 داشته باشد. 2اندازه با

  

 

 

 
 

 را رسم کنید. P12گراف  -142

  .نمایید مشخص را آن از مجموعه الف ( یک

 .نمایید مشخص را آن از عضوی 6 مینیمال گر احاطه مجموعه یک )ب

 

 

 

 

 

 

 

 تمرین های اضافی
 خواهیم می دارند، قرار شکل مطابق شهر 8 کنیم فرض -143

 شهر هر .بسازیم شهرها این از بعضی در رادیویی هایی ایستگاه

 کند استفاده شکل مطابق خود اورمج یا شهرهمسایه از تواند می

 است؟ چقدر شده های ساخته ایستگاه اقل حد

 

 

 
 

 .کنید پیدا گر احاطه مجموعه یک شده رسمدرگراف  -144
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نشان دهید  -145 , ,S w u x است شده گر گراف رسم احاطه مجموعه یک. 

 

 

 

 

 
 

 .کنید پیدا گر احاطه مجموعه یک شده درگراف رسم -146

 

 

 
 

نشان دهید  -147 , , ,S b v x y مجموعه یک توانید می آیا .است شده گر گراف رسم احاطه مجموعه یک 

 کنید؟ تر برای گراف پیدا کم عضو تعداد با گر احاطه

 

 

 

 

 
 

nکه  kو   n  صحیح عدد دو هر برای کنید ثابت -148
k 1

2
 وجودn مرتبه از همبند گراف یک همواره 

) که دارد )G k  

 

 

 

)ه کرسم کنید   9از مرتبه  Gنمودار یک گراف  -149 )G  4 
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 کنید.مشخص  مینیمم و لمینیما گر احاطه های مجموعه برای گراف شکل زیر -150

 

 

 

 

 
 

)رسم کنید که   nاز مرتبه  Gنمودار یک گراف  -151 )
n

G
 

  
 2

 

 

 
 

)رسم کنید که   nاز مرتبه  Gنمودار یک گراف  -152 )
( )

n
G

G


 
  

  1
 

 

 

 
 

 گر احاطه مجموعه یکبرای گراف شکل زیر  -153

 .کنید پیدا مینیمم

 

 

 

 
 

 که است شده داده نشان شهرکی شکل، در -154

 برای .است عمودی خیابان پنج و افقی خیابان سه دارای

 تواند می تقاطع هر در دوربین هر کنیم نصب را هایی دوربین ها تقاطع بعضی خواهیم در می شهرک ایمنی

 را آن مجاور های تقاطع و تقاطع آن خود

 .دهد پوشش قرار تحت
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)شکل زیر گراف  -155 )G گر احاطه مجموعه تعداد و گراف چه  است چند 

 دارد؟ مینیمم

 

 

 
 

)چرا  باشد، ناهمبند Gگراف اگر  -156 )G 2 

 

 

 

 
 

 ترین عضو کم با مینیمال گر احاطه مجموعه یک مقابل شگل گراف در -157

 .پیدا کنید عضو تری بیش با مینیمال گر احاطه مجموعه یک و

 

 

 
 

 ؟باشد درست تواند می گر احاطه مجموعه از زیر تعریف آیا -158

)گراف  , )G V E، است مفروض. D Vگر  احاطه مجموعه یک راG برای هرگاه، .نامیم میv V  داشته باشیم

v D  یا( )N v D  

 

 

 
 )شمارش( ترکیبیاّت :سوم فصل

 
 

 ترکیبیاّت در مباحثی 1 درس

 شیء nشیءاز  kترکیب  -شیء  nشیءاز  kجایگشت   -شیء   nمثالهایی از جایگشت 

,  »ژ «و  »پ «،  »چ «حرف  سه با -1 , ,4 3 2 5 و 1   :است مطلوب دهیم، تشکیل کاراکتر 7شامل  رمز یک 

 .داد تشکیل توان می که رمزهایی کل تعداد )الف
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 .یکدیگرند کنار حروف همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )ب

 
 

 .یکدیگرند کنار ارقام همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )پ

 
 

 .باشند هم کنار نیز حروف و هم کنار ارقام همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )ت

 
 

 )ردیف یک در( هم کنار توانند می طریق چند به یازدهم پایه آموز دانش 4 و دوازدهم پایه آموز دانش 5 -2

 :بخواهیم بگیرند اگر قرار

 .باشند هم کنار پایه هر آموزان دانش همواره )الف

 
 

 .)نباشند هم نارک پایه هم آموز دانش دو هیچ( بگیرند قرار درمیان یک صورت به )ب

 
 

 داد؟ قرار درمیان یک صورت به را آنها توان می طریق چند به باشند، نفر 5 نیز یازدهم پایه آموزان دانش اگر )پ

 

 تکرار با های جایگشت

,ارقام  با  -3 ,11  نوشت؟ توان می رقمی چهار رمز چند 1و 2

 
 

برابر است با  های جایگشتشیءتکراری است. تعداد  kآنها  بین در و مفروض است شیءnتعداد  -4

 ................................. 

تا از نوع دوم و  n2تا از نوع اول ،  n1آنها  بین در و مفروض است شیءnتعداد  :تکرار با جایگشت قضیۀ -5

 ....kn  تا از نوعkبا است برابر اشیا این های جایگشت کل تعداد صورت این ام یکسان هستند. در: 

........................................ 
 

,با ارقام  -6 , , , , , ,1 2 2 3 2 4 4  نوشت؟ توان می رقمی 9 عدد چند 1و  5
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 هتل یک در واقع نفره 4 اتاق و یک نفره 3 اتاق یکنفره، 2 اتاق یکدر توانند می طریق چند به نفر 9 -7

 یابند؟ اسکان

 
 

 شمارش به وسیله دسته گل ها

 گلی تهبه چند طریق می توان دساز طریق رسم یک جدول مشخص کنید  -8

 هر از( .کند میخک،انتخاب و رُز مریم، گل نوع سه بین از گل، شاخه سه شامل

 )است موجود فراوان تعداد به گل نوع

 

 

 

 

 

مشخص کنید در شکل زیر سه ستاره و دو پاره خط عمودی را در کنار هم به صورت افقی قرار می دهیم. -9

 نتخاب دسته گلها را نشان می دهد.از ا حالتکدام از انتخاب ستاره ها و پاره خط هر حالت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 تعداد قرار دادن سه ستاره و دو پاره خط عمودی در یک ردیف چند تا است؟ -10

 

 

از نوع ساندویچ و  4نفر به یک اغذ یه فروشی می روند و هر کدام سفارش یک ساندویچ می دهند ، اگر  10 -11

 ا به چند طریق به فروش می رسند؟ساندویچ ههر ساندویچ به تعداد فراوان موجود باشد ،

 

 



 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

62 
 

 

به ما بگویند از هر ساندویچ یکی به فروش رسیده ، اکنون مسئله چند جواب  مسئله خرید ساندویچاگر در  -12

 دارد؟

 
 

اگر در مسئله خرید ساندویچ به ما بگویند بعضی ها سفارش خرید یک ساندویچ می دهند ، اکنون مسئله  -13

 چند جواب دارد؟

 
 

xصحیح و نامنفی  معادله یای تعداد جواب ه -14 x x x   1 2 3 4 چه رابطه ای با  مسئله ساندویچ ها  10

 دارد؟

 

xصحیح و مثبت معادله یتعداد جواب های  -15 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟برابر استساندویچ ها 

 

 

xصحیح و نامنفی معادله یتعداد جواب های  -16 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟ساندویچ ها برابر است

 

xصحیح و مثبت نا معادله یتعداد جواب های  -17 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟ساندویچ ها برابر است

 

 

 شاخه انتخاب کرد به طوریکه تکرار مجاز باشد؟ nنوع گل ،kبه چند طریق می توان از بین  -18

 

 
...صحیح و نامنفی  معادله یتعداد جواب های  -19 kx x x n   1  را به دست آورید. 2

 
 

xمعادله  -20 x x x x    1 2 3 4 5 xآنکه  شرط به دارد نامنفی و صحیح جواب چند 14 1 xو  1 3 3 

 دارد؟

 
 

xمعادله  -21 x x x x    1 2 3 4 5 ixبا شرط مثبت و صحیح جواب چند 11 1 دارد؟ 
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xمعادله  -22 x x x   1 2 3 4 ixبا شرط مثبت و صحیح جواب چند 20 1 دارد؟ 

 
 

xمعادله  -23 x x x x x     1 2 3 4 5 6 xبا شرط مثبت و صحیح جواب ندچ 12 4 xو 4 5  دارد؟ 2

 
 

)پس از ساده کردن عبارت حاصل از بسط  -24 )a b c d  
10

 چند جمله دارد؟ 

 
 

)اگر تعداد  جملات بسط -25 )
n

a b c d     باشد دراینصورت  56برابرn کدام است؟ 

 
 

yتعداد جوابهای به مختصات صحیح روی خط به معادله ی  -26 x  6   چند تا است؟واقع در ربع اول 

 

 
 

27- x x x  1 2 3 )در فاصله ی28 , )4  چند جواب صحیح دارد؟ 

 

 
 

xمعادله ی -28 x x  1 2 3 ixواب صحیح با شرطچند ج 4 1  دارد؟ 7

 
 

xتعداد جواب های صحیح و نا منفی  دستگاه  -29 x x
x x x x x

  
    

1 2 3
1 2 3 4 5

6
16 

 

 

 مربع لاتین

n  مربعی جدول یک -30 nاعداِد  که از,..., , ,n 1 3 2  هیچ در نیز و آن سطر یچه در و باشد شده پر nو  1

 باشد باشد ........................ نامیده می شود. نداشته وجود تکراری عدد آن ستون

3دو مربع لاتین  -31 4و دو مربع لاتین 3  رسم کنید. 4
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 است؟ مربع لاتین یک هم باز حاصل لشک لاتین مربع یک از )ستون دو(سطر  دو جای تعویض با چرا -32

 
 

.....لاتین  مربع یک زیر شکل -33 .....  چگونه را آن بودن لاتین مربع .گوییم آن ................... می به که است 

 توجیه می کنید؟

 

 

 

 

 

 

 

n چرخشی لاتین مربع کلی شکل -34 n رسم کنید. را در حالت کلی 

 

 

 

 
 

 لاتین شکل زیر  تغییرات خواسته شده را اعمال نمائید. در مربع -35

 

 

 

 

 

 نتیجه: 
 

برای مرتبه هر مربع یک جایگشت مشخص کنید و با اعمال جایگشت مورد نظر از هر مربع لاتین یک مربع  -36

 لاتین جدید به دست آورید.
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 مربع که طوری به دهیم انجام لاتین های بعمر روی توانیم می عملیات نوع سهتا کنون نشان دادیم  -37

 می به دست دیگری لاتین مربع لاتین، مربع هر عملیات روی این انجام با یعنی .شود حفظ آن بودن لاتین

 این سه عملیات را نام ببرید..آید

 

 

 متعامد لاتینهای  مربع

می بسازید.مشخص کنید مربع به در شکل زیر مربع ها را روی هم قرار دهید و مربعی جدید از اعداد دو رق -38

 وجود آمده چه ویژگی دارد.

 

 

 

 
 

این دو مربع  از نظیر های درایه دادن قرار هم کنار دو مربع لاتین هم مرتبه را متعامد را می نامیم هرگاه از -39

........ رقم یکان  به ...... که است رقمی دو عدد یک حاوی آن خانه هر که شود حاصل مرتبه همان از جدیدی ،مربع

 ...........و رقم دهگان  ................... تعلق داشته باشد و  در مربع به وجود آمده ....................................................

 نشان دهید دو مربع زیر  متعامدند. -40

 

 

 

 
 

 .کنید بررسی را شده داده لاتین مربع دو بودن متعامد مورد هر در -41

 

 

 

 

 

 

 




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2لاتین  مربع دو آیا -42  وجود دارد؟ 2

 

 
 

3لاتین  مربع دو آیا -43  متعامدند؟زیر  3

 
 

 

 

 
 

4لاتین  مربع دو آیا -44  زیر متعامدند؟ 4

 

 

 

 
 

,نکته : برای هر  -45 ,n 1 2 ,وجود دارد و برای هر   n....... از مرتبه دو مربع....... 6 ,n 1 2 دو  6

 وجود ندارد. nمربع.............. از مرتبه 

ه از آن دیگری مربع لاتین به بنامید. با یک جایگشت دلخوا Aبنویسید و آن را 4یک مربع لاتین از مرتبه  -46

Aدست آورید و آن را   .بنامید. متعامد بودن  و  را بررسی کنید 





 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

67 
 

 

 طریقه به دست آوردن مربع های متعامد از مرتبه فرد

,اعداد  در مربع اولدر شکل زیر  -47 , ,4 3 2 قرار دهید. همین اعداد ( روی قطر اصلی ) ا ز بالا به پائینرا  5و  1

تکرار کنید.اعداد بیرون از مربع اصلی را در هر سطر یا ستون به دورترین خانه با قطر اصلی را در خطوط موازی 

 .دخالی ) در همان سطر یا همان ستون ( منتقل کنی

 آمده متعامد اند؟عمل بالا را روی قطر فرعی مربع دوم ) از پائین به بالا تکرار کنید. آیا دو مربع به دست 

 

  

 

   

 
 

 

 

 

 

 
 

 روز 5 در الیاف نوع 5 و ریسی نخ ماشین نوع 5 با کارگر 5چگونه می توان طوری برنامه ریزی کرد که  -48

 هر نیز و باشد کرده کار بار یک دقیقاً الیاف نوع هر و ماشین نوع  هر با کارگر هر که ای گونه به کنند کار هفته

 .شود گرفته کار به بار یک دقیقاً ماشین هر در الیاف

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 سه در بخواهند و باشند داشته پیراهن سه و کت سه خانه در قد و قامت برابر دارند  تقریباً برادرِ سه اگر -49

 را ها پیراهن از یک هر و ها کت از یک هر فرد هر که کنند استفاده ای گونه ها به لباس این از هفته اوّل روز

 می چگونه بگیرد، قرار استفاده مورد بار یک دقیقاً نیز هر پیراهن با کت هر و باشد کرده هاستفاد بار یک دقیقاً

 دهند؟ انجام را کار این توانند
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 تاریخ پاسخ گویی در کلاس تاریخ پاسخ گویی در منزل کتاب 72تمرین صفحه 

 
 

 

 اگر .بنشانیم شکل مستطیل یزم یک طولِ طرفِ دو در یکدیگرند برادر دو به دو که را نفر 8 خواهیم می -50

 داد؟  انجام را کار این توان می طریق چند به بنشیند، برادرش روی نفر روبه هر بخواهیم

 

 
 

اگر   -51 , , ,A  1 2 3 و  4 , , ,B  5 6 7 یک  هر که نوشت توان می رقمی 5 کد یا رمز چند صورت این در 8

 باشد؟ Bاز  رقم سه و و Aاز  رقم دو شامل

 

 

 
 

 ردیف یک در و ای قفسه در طریق چند به توانیم می را متفاوت ریاضی کتاب 5 و متفاوت فیزیک کتاب 4 -52

 :اگر است؟ پذیر امکان روش چند به عمل این شما،3 نظر به .بچینیم

 نباشد؛ محدودیتی هیچ )الف

 باشند؛ هم کنار فیزیک های کتاب همواره )ب

 نباشند؛ هم کنار ریاضی کتاب دو هیچ )پ

 .باشند هم کنار همواره خاص فیزیک کتاب دو و خاص ریاضیِ کتاب یک )ت

 

 

 

 که کنید طرح ای مسئله یازدهم پایه آموز دانش 6 و دوازدهم پایه آموز دانش 4 گرفتن قرار هم کنار برای -53

!آن  پاسخ !7  .دباش4
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,ارقام  با -54 , , ,5 7 7 6 7 و 5  نوشت؟ توان می رقمی شش کد تعداد چه 

 
 

 کد، یک با را جعبه هر و کدگذاری را خاصی شده تولید اجناس حاوی جعبه تعدادی روی خواهیم می -55

,حرفِ  9 شاملِ , , , , , , ,d d d c c a b a a بقیه از کدها این با توانیم می را جعبه چند حداکثر .مکنی مجزا بقیه از 

 کنیم؟ مجزا

 

 
 

 بگیرند؟ قرار نفره سه اتاق یک و دونفره اتاق دو در توانند می طریق چند به نفر 7 -56

 
 

 :بخواهیم اگر کرد انتخاب گل شاخه 11 گل نوع 5 بین از توان می طریق چند به -57

 کنیم؛ انتخاب دلخواه به )الف

 
 

 کنیم؛ انتخاب شاخه 1 حداقل گل وعن هر از )ب

 
 

 کنیم؛ انتخاب شاخه سه از بیش پنجم نوع گل از و شاخه دو حداقل دوم نوع گل از )پ

 
 

 .کنیم انتخاب شاخه 5 حداقل چهارم نوع گل از و نکرده انتخاب سوم نوع گل از )ت

 

 

 :شده داده یها شرط با زیر معادلات از هریک نامنفی و صحیح های جواب تعداد است مطلوب -58

 
... ,ix x x x i      1 2 5 10 0 2 5  

 
 

... ,x x x x x     1 2 6 1 512 2 4  

 
 

... ,ix x x x i      1 2 5 11 1 1 5  

 
 

,ix x x x x i      1 2 3 43 7 0 1 4  
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,ix x x x x i      1 2 3 4 3 0 1 4  

 
 

 

 کرد؟ توزیع دلخواه به و نفر 3 بین را یکسان توپ 5 توان می طریق چند به -59

 

 

 
 

 توپ یک حداقل نفر هر بخواهیم هرگاه کرد توزیع نفر 4 بین را یکسان توپ 8 توان می طریق چند به -60

 باشد؟ داشته

 

 
 

 اولیه مربع با تواند می دلخواه لاتین مربع یک اعضای روی جایگشت یک اعمال از حاصل لاتینِ مربع آیا -61

 باشد؟ متعامد

 

  .بگیرید نظر در را مربع لاتین مقابل -62

 A1و  Aآیا  .بنامید A1را  حاصل مربع و کنید جا جابه A مربع سومِ و دوم سطر )الف

 متعامدند؟

 

 

 

 جا جابه را سوم و دوم سطر حاصل، مربع در سپس .کنید جا جابه را Aمربع  سوم سطِر و اول سطِر ابتدا )ب

 متعامدند؟ A2و  Aآیا  .بنامید A2را  مربع حاصل و کنید

 

 

 

 .دهید جواب زیر سؤالات به )ب( و )الف( های قسمت به توجه با )پ

 اول لاتین مربع با متعامد لاتینی مربع همواره تین،لا مربع یک سطرهای جای تعویض با گفت توان می آیا  -1

 آید؟ می دست به

2-  
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 لاتین مربع با غیرمتعامد لاتینی مربع همواره لاتین، مربع یک سطرهای جای تعویض با گفت توان می آیا  -3

 دست به اول

 آید؟ می

 

,مدرس   شش است قرار -63 , , ,T T T T T5 4 3 2 کلاسِ  شش در متوالی جلسه شش درT6و  1

, , , ,C C C C C5 4 3 2  .کند تدریس جلسه یک دقیقاً کلاس هر در مدرس هر که کنند به گونه تدریس  C6و  1

 .نمایید ریزی برنامه منظور این برای

 

 

 
 

 بنویسید. 7 مرتبه از متعامد لاتین مربع دو و 3 مرتبه از متعامد لاتین مربع دو -64

 

 

 

 

 
 

 است قرار رانی اتومبیل مسابقه یک در -65

 ماشین هفت با هفته روزِ هفت در راننده 7

 :باشد برقرار زیر شرایط که طوری به مسابقه دهند مختلف مسیر هفت در مختلف

 کند؛ رانندگی مسیر یک در ماشین یک با روز هر راننده هر )الف

 کند؛ رانندگی زرو یک دقیقاً ماشین هر با راننده هر )ب

 کند؛ رانندگی مسیر یک در دقیقاً روز هر راننده هر )پ

 .شود گرفته کار به بار یک دقیقاً مسیر هر در ماشین هر )ت

 .دهید انجام ریزی برنامه یک منظور این برای
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 تمرین های اضافی

 

 چند کلمه می توان نوشت . "دارا "با حروف کلمه   -66

 
,رقمی  با رقم های  7چند عدد  -67 , , , , ,5 4 3 2 8 8  می توان نوشت ؟ 8

,با  اعداد  -68 , , , , , ,5 5 5 4 4 3 3  چند عدد هشت رقمی می توان نوشت؟3

,با ارقام  -69 , , , , , ,3 3 3 3  چند عدد هشت رقمی می توان نوشت؟ 0000

 را مشخص کنید. 5و سه رقم  4تعداد اعداد پنج رقمی شامل دو رقم  -70

 را مشخص کنید. 6و یک رقم  5و دو رقم  4قمی شامل دو رقم تعداد اعداد پنج ر -71

)با استفاده از جایگشت با تکرار بسط سه جمله ای  -72 )x y z   را بنویسید. 3

xضریب جمله ی  -73 y17 )در بسط  13 )x y  را مشخص کنید. 30

)در  بسط دو جمله ای  -74 )x y  را به دست آورید. xمجموع ضرائب  جملات درجه زوج  6

,تعداد شماره تلفن های هفت رقمی که تنها از ارقام  -75 , ,7 5 4  تشکیل شده اند ر ا مشخص کنید. 2

 چند کلمه می توان نوشت . "دارا "با حروف کلمه   -76

 می باشد را به دست آورید. 14که مجموع ارقام آنها برابر  999یعی کوچکتر از تعداد اعداد طب -77

حداقل یکی  7و5و3می توان  نوشت به طوریکه از هر کدام از ارقام  7و5و3چند عدد چهار رقمی با ارقام  -78

 موجود باشد؟

xمعادله ی  -79 x x x x    101 2 3 4 ,چند جواب صحیح و غیر منفی با شرط  5 ,x x x 3 41 2 را به  3

 دست آورید.

)معادله ی  -80 )x x x x   202
1 2 3  چند جواب طبیعی دارد؟ 4

xمعادله ی  -81 x x
x

  
10

1 2 3
3

 ؟چند جواب صحیح و نامنفی دارد 

تعداد جواب های صحیح و نا منفی  دستگاه  -82
x x x

x x x x x

  


    

6
16

1 2 3
1 2 3 4 5

 را به دست آورید. 

xمعادله ی -3صحیح و بزرگتر از تعداد جوابهای  -83 i

i

 



 5
4

1
 را به دست آورید.  

xمعادله ی -84 x x  281 2 )در فاصله ی  3 , )4 چند جواب صحیح دارد؟ 

لااقل دانش آموز چنان قسمت کرد که هر دانش آموز  5مداد را بین  7خودکار و  8به چند طریق می توان  -85

 یک خودکار دریافت کند؟

xتعداد نقاط با مختصات صحیح  که درون دایره به معادله ی  -86 y 162  قرار دارند کدام است؟  2
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 هفت کبوتر به چند طریق می توانند در سه لانه متمایز  قرار بگیرند به طوریکه هیچ لانه ای  خالی نماند؟ -87

)از بسط پس از ساده کردن عبارت حاصل  -88 )a b c d    چند جمله دارد؟ 10

3 لاتین مربع یک اصلی قطر های درآیه همه اگر -89  مربع این فرعی قطر روی های درآیه باشد،مجموع3

 ؟ است برابر چند

3 لاتین مربع چند -90  وجود دارد؟ 3

,جایگشت  A چهار مرتبه لاتین مربع در -91 ,  2 4 3 3 1 4و1 به Bتا مربع   می کنیم اعمال را 2

 دست آید.آیا و  متعامد هستند؟

aدر مربع لاتین شکل زیر حاصل  -92 b d e   .را به دست آورید 

 

 

 

 
3 متعامد لاتین دومربع نظیر به نظیر های درآیه راگ -93 a باشیم،حاصل داده قرار زیر مربع در را3 b  را

 به دست آورید.

 
 

 
axباشند،حاصل متعامد زیراگر دو مربع شکل  -94 by .را به دست آورید 

 

 

 

 
aباشند،حاصل متعامد زیرشکل اگر دو مربع  -95 b c d   .را به دست آورید 

 

 

 

 

 
 را به دست آورید. xباشند، مقدار متعامد زیراگر دو مربع شکل  -96
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مجموع  که طوری به کرد انتخاب را هفت مرتبه از لاتین مربع یک از خانه دو توان می طریق چند به -97

 باشد؟ 10 برابر خانه دو این داداع

 جایگشت با اعمال -98
 
 
    
 
 

1 2 3 4

2 4 3 1
 دو هر از مربع لاتین سمت چپ به مربع سمت راست رسیده ایم. 

 .کنید تکمیل را لاتین مربع

 

 
 

مختلف  مسیر 5 در مختلف اسب 5 با و هفته از روز پنج در سوار اسب 5 دوانی اسب مسابقه یک در -99

 :باشد داشته را زیر شرایط که طوری به دهند می مسابقه

 .دهد مسابقه مسیر یک در اسب یک با روز هر سوار اسب هر(الف -100

 .کند سواری اسب روز یک دقیقاً اسب هر یا سوار اسب هر (ب -101

 .کند سواری اسب مسیر یک در دقیقاً روز هر اسب هر(پ -102

 .باشد داشته حضور یکبار دقیقاً مسیر هر در اسب هر (ت -103

 .دهید انجام کلی ریزی برنامه یک منظور این برای

3لاتین بع مرچند  -104  متفاوت وجود دارد؟ 3

3 لاتین بع مر یک -105  لاتین متعامد است؟ بع مر چند با 3

آن  از ستون دو یا سطر دو جای تعویض با رسم کنید و نشان دهید بیشتر یا 4 مرتبه از لاتین مربع یک -106

 مربع لاتین غیر متعامد با آن به وجود می آید؟

در شکل زیرمی دانیم مربع سمت چپ چرخشی است. مربع سمت راست را شبه چرخشی می نامیم.  -107

 نشان دهید دو مربع متعامد هستند.

 

 

 

 
 

 شمارش برای هایی روش 2 درس
 

 شمول عدم و شمول اصل
 

Aتوضیح دهید چرا رابطه   Bو  Aبرای دو  مجموعه متناهی  -الف -108 B A B   در حالت کلی

 صحیح نمی باشد. 

 جای خالی را تکمیل کنید.   -ب
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 در حالت کلی داریم ........................................................  B و Aی متناه مجموعه  دوی برا

 رابطه بالا به ............................................... برای دو مجموعه معروف است.

نفر در کارگاه  15نین یک   روستا در کارگاه ریسندگی و بافندگی ثبت نام کرده اند. اگر نفر از ساک 27 -109

 نفر در کارگاه بافندگی شرکت داشته باشند ، چند نفر فقط  ریسندگی را انتخاب نموده اند؟ 19ریسندگی و 

 
 

 می باشند را به دست آورید.  3یا  2تعداد اعداد سه رقمی که مضرب  -110

 

 

 
 

 را به دست آورید. باشند 4باشند و نه مضرب  3قمی که نه مضرب تعداد اعداد سه ر -111

 
 

Aمجموعه مرجع باشد و  Sاگر  -112 S  در اینصورت................A  

 فوتبال هن نفر کنید چند مشخص .کنند می بازی والیبال نفر 14 و فوتبال نفر 15 نفری 25 کلاس یک در -113

 .کنند بازی می والیبال هم و فوتبال هم نفر 9 بدانیم آنکه شرط به والیبال، نه و کنند می بازی

 

 

 
 

 مجموعه را بنویسید. سه برای شمول اصل -114

 

Aمجموعه مرجع باشد ، حاصل  Sاگر  -115 B C .را به دست آورید 

 
 

4,اعداد از یک هیچ بر که دارد وجود 400اوی چند عدد طبیعی کوچکتر مس -116  نباشند؟ پذیر بخش 5و 3

 

 

 

 
 

n,چند عدد طبیعی  -117 n 1 5,اعداد از یک هیچ بر که دارد وجود 35  نباشند؟ پذیر بخش 6و 4
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 یک حداقل قفل روی شده بسته رمز که بدانیم و باشد 9 تا صفر از رقم چهار شامل دار رمز قفل یک گرا -118

 زمانی چه حداکثر بکشد طول ثانیه 5 رقمی 4 رمز هر کردن امتحان و شود می شامل را   8 رقم یک و 7 رقم

 است معادل مسئله این ندارد الیاشک چپ سمت در صفر رقم گرفتن قرار در رمز،( شود؟ باز قفل این تا است لازم

 .)باشد داشته وجود 8 و 7 ارقام از یک هر آنها هریک از در که هایی رقمی 4 تعداد شمارش با

 

 

 

 

 

 
 

 اگر .دارد وجود آباد حاجی و آبگرم خورهه، روستای سه محلات، شهر نزدیکی در مرکزی، استان در -119

 نماند تنها روستایی هیچ ها، راه تکمیل از پس که طوری به کنیم، طراحی روستا سه این هایی بین جاده بخواهیم

 کرد؟ طراحی را هایی راه چنین توان می طریق چند به   )وصل باشد دیگر روستای یک به حداقل(

 تابع  پوشا را تعریف کنید. -120

 

 

 چند تا است؟ عضوی 3عضوی   به یک مجموعه  2تعداد توابع پوشا از یک مجموعه  -121

 

 

 
 

 چند تا است؟ عضوی nوعه تعداد توابع پوشا روی یک مجم -122

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -123 , ,A a a a 1 2 به مجموعه 3 ,B b b 1  را به دست آورید.2

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -124 , , ,A a a a a 1 2 3 به مجموعه 4 , ,B b b b 1 2  ید.را به دست آور3
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 1 حداقل نفر هر به آنکه شرط به کرد توزیع نفر سه بین را متفاوت خودکار 4 توان می طریق چند به -125

 باشیم؟ داده خودکار

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -126 , , , ,..., nA a a a a a 1 2 3 به مجموعه 4 , ,B b b b 1 2  را به دست آورید.3

 

 

 

 

 
 

 مرحله 4 در خواهیم می و ایم کرده انتخاب اند، کرده ارسال پیامک تلویزیونی برنامه یک برای که را نفر 8 -127

 امکان طریق چند به عمل این .بدهیم دلخواه به )کشی قرعه با( نفر 8 این از یکی به را جایزه 1 هر مرحله در و

 است؟ پذیر

 

 

 

 
 

}تعداد توابع از  -128 , , , , }a b c d e  به مجموعه ی{ , , , }1 2 3  چند تا است؟ می برد 1را به  a که 4

 

 
 

 را مشخص کنید. عضوی 6 مجموعه یک به عضوی 4 مجموعه یک از یک به یک های تابع تعداد -129

 

 

 
 

 یک از بیشتر کس هیچ آنکه به شرط کرد توزیع نفر 8 بین را متفاوت خودکار 4 توان می طریق چند به -130

 باشد؟ نداشته خودکار
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 ماه تولدّشان آنها از نفر دو لااقل شوید مطمئن تا باشند داشته حضور کلاس یک در باید فرن چند حداقل -131

 است ؟ یکسان

 

 

 

 کبوتری لانه اصل

 که دارد وجود ای لانه صورت باشیم و .......... دراین داشته اگر....... کبوتر و ..... لانه :کبوتری لانه اصل -132

 .است گرفته قرار آن در کبوتر ........ حداقل

 این دو ضلع حداقل کنیم، رنگ قرمز یا آبی رنگ دو با را مثلث یک های ضلع بخواهیم اگر دهید نشان -133

 .شد خواهند همرنگ مثلث

 

 

 
 

 هم 4 پیمانه به که طوری به شود می یافت عدد دو حداقل دلخواه طبیعی عدد 5 هر بین در کنید ثابت -134

 .باشند می نهشت

 

 
 

نیست. ثابت کنید  در شهری که  300000آمار نشان می دهد تعداد تارهای موی سر افراد بیش از  -135

 نفر جمعبت دارد حداقل  دو نفر از شهروندان تعداد تار موهایشان با هم برابر است. 300001

 

 
 

مفروض است . پنج نقطه را از درون مثلث انتخاب می کنیم.   1به ضلع   ABCمثلث متساوی الاضلاع -136

1نقطه کمتر ازثابت کنید حداقل  فاصله ی دو 
2

 می باشد.   
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نقطه را از درون مثلث انتخاب می کنیم.  10مفروض است .   3به ضلع   ABCمثلث متساوی الاضلاع -137

 می باشد.   1ثابت کنید حداقل  فاصله ی دو نقطه کمتر از 

 

 

 
 

}ی  نشان دهید هر زیر مجموعه ی شش عضوی از مجموعه -138 , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8 حداقل دارای دو عضو  9

 می باشد. 10است که مجموع آنها برابر 

 

 
 

 آن کبوتری به لانه اصل از استفاده با و کنید طرح مسئله یک مقابل شکل برای -139

 .دهید پاسخ

 
 

 

 
 

 .است یکی تولدشان فصل نفر دو کم دست نفری، 5 حداقل خانواده یک در دهید نشان -140

 
 

p مرتبه از ساده گراف هر رد دهید نشان -141   .دارد وجود درجه هم رأس دو حداقل 2

 

 
 

 جملات زیر را تکمیل کنید. -142

nاگر  - 1 بیشتر  به  کبوتریاn ر  لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوت

 دارد.

nاگر  - 2 لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر   nبیشتر به  کبوتر یا 1

 دارد.

nاگر  - 3 اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر  لانه بروند  در  nبیشتر  به  کبوتریا 1

 دارد.

knاگر  - 1 بیشتر  به  کبوتریاn   لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر

 دارد.
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 حداقل که باشیم داشته اطمینان تا باشند داشته وجود آموز انشد چند حداقل آموزی دانش اردوی یک در -143

 دارند؟ یکسانی تولد ماه از آنها نفر 7

 

 
 

 و ماه آنها از نفر 10 حداقل باشیم مطمئن تا باشند داشته وجود آموز دانش چند حداقل دبیرستان یک در -144

 است؟ یکی تولدشان هفته روز

 

 
 

 حداقل آن در که هست گلدانی باشیم داشته اطمینان تا هیمد قرار گلدان چند در حداکثر را گل شاخه 54 -145

 است؟ گرفته گل قرار شاخه 5

 

146-  

 

 

 حرف دو آنها از نفر 3 حداقل باشیم مطمئن تا باشند داشته حضور همایش سالن یک در نفر چند حداقل -147

 است؟ هم مثل و تکراری غیر دوم فامیلشان و اول

 

 
 

 حداقل باشیم مطمئن تا انتخاب کنیم ،2 ضلع طول به الاضلاع متساوی مثلثی داخل از نقطه چند حداقل -148

 .است 1 از کمتر شان فاصله آنها از نقطه 2

 

 
 

 در آنها دوستان تعداد که شوند می یافت آموز دانش 2 حداقل کلاس) غیر خصوصی ( هر در دهید نشان -149

 .است برابر هم با آن کلاس

 

 

 
 

فامیل  حداقل دو نفر از آنها با یک نفر دانش آموز وجود دارد . نشان دهید نام  33در یک کلاس  -150

 حرف یکسان شروع می شود.
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با استفاده از اصل لانه کبوترثابت کنید از میان سه عدد طبیعی می توان دو عدد پیدا کرد که  -151

 مجموع آنها زوج باشد.

 

 
 

تاسی را هفت بار پرتاب می کنیم . با استفاده از اصل لانه کبوتر ثابت کنید حداقل دو بار نتیجه  -152

 سان حاصل می شود.یک

 

 
 

عدد را انتخاب کنیم. با استفاده از اصل لانه کبوتر  41می خواهیم  80تا  1از میان اعداد طبیعی  -153

  است. 81نشان دهید حد اقل مجموع دو تا از این اعداد برابر 

 

 

 
    

 عدد را انتخاب کنیم. با استفاده از اصل لانه کبوتر 16می خواهیم  30تا  1از میان اعداد طبیعی  -154

 است. 1نشان دهید دستکم تفاضل دو تای از آنها برابر  

 

 

 

 سلاک پاسخ گویی درتاریخ  پاسخ گویی در منزلتاریخ  84تمرین کتاب  صفحه 

 باشند؟ پذیر بخش 3 یا 2 بر که دارد وجود عدد چند 90تا  1 طبیعی اعداد بین در -155

 

 

 
 

 پذیر بخش 7 بر ولی باشند پذیر بخش 4 بر که دارد وجود عدد چند 200تا  1 طبیعی اعداد بین در -156

 نباشند؟
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 .کنند می بازی بسکتبال نفر 9 و والیبال نفر 11 کنند، می بازی فوتبال نفر 15 نفری، 34 کلاس یک در -157

 نفر 3 و بسکتبال و والیبال نفر 6 والیبال، و فوتبال نفر 5 و نبوده تیم سه این از یک هیچ نفرعضو 10 بدانیم اگر

 :کنید کنند مشخص می بازی بسکتبال و فوتبال

 کنند؟ می بازی را رزشیو رشته سه هر نفر چند )الف

 کنند؟ می بازی فوتبال فقط نفر چند )ب

 کنند؟ نمی بازی بسکتبال ولی کنند می بازی والیبال نفر چند )پ

 کنند؟ می بازی رشته یک در فقط نفر چند )ت

 

 

 

 

 

 تمام و کنیم باز هستند 3 و 2 و 7 آن رقم سه که را صفر فاقد و رقمی 5 رمز دارای قفل یک بخواهیم اگر -158

 امتحان و بستن و داریم اختیار در هستند 3 رقم یک و 2 رقم یک و 7 رقم یک حداقل شامل که رقمی را 5 داعدا

 داریم؟ نیاز زمان چقدر حداکثر قفل این کردن باز برای بکشد، طول ثانیه 6 رقمی، 5 اعداد این از هریک کردن

 

 

 

 
 

f:چون  تابع تعداد چه -159 A B بدانیم  اگر دکر تعریف توان میA  Bو  5   از تعداد چه است؟ 4

 یک هستند؟ به یک توابع این

 

 

 

 

 
 

 کتاب یک حداکثر نفر هر به بخواهیم اگر کرد، توزیع نفر 8 بین را مختلف کتاب 5 توان می طریق چند به -160

 بدهیم؟
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 داور هر که طوری به کرد، تقسیم داوری برای داور هس بین را سینمایی فیلم 6 توان می طریق چند به -161

 کند؟ را داوری فیلم یک حداقل

 

 

 
 

 .اند شده متولد روز یک در که هستند نفر دو حداقل نفر 368 هر بین در کنید، ثابت -162

 

 
 

 روزِ آنها از نفر 7 لااقل باشند تحصیل مشغول آموز دانش 505 حداقل دبیرستان یک در اگر کنید، ثابت -163

 .است یکسان تولدشانماه  و هفته

 
 

 نفر 20 لااقل باشیم مطمئن تا باشند کشتی مسابقه تماشای مشغول ورزشی سالن یک در نفر چند حداقل -164

 است؟ یکسان روز تولدشان آنها از

 

 
 

 .باشد زوج عددی مجموعشان که دارد وجود طبیعی عدد دو حداقل طبیعی عدد سه هر بین در کنید ثابت -165

اعداد  مجموعه -166 , , ,...,A  1 2 3  Aاز  عضوی 43 زیرمجموعه هر دهید نشان .گیریم می نظر در را 84

 .باشد 85 با برابر مجموعشان که است عضو 2حداقل  دارای

 

 
 

اعداد  مجموعه -167 , , , ,..., , ,A  1 5 9 13 77 81 نظر  در اند، شده دنباله حسابی مرتب یک صورت به که را 85

 دارد وجود عدد 13 این در عدد 2 حداقل که دهید نشان کنیم، انتخاب عضو 13 مجموعه این از اگر .گیریم می

 .باشد 90 با مجموعشان برابر که

 

 

 
 

6مستطیل  یک درون نقطه 13 -168  که دارد وجود نقطه 13 این از نقطه 2 حداقل دهید نشان .دارند قرار 8

 باشد. 8از کمتر از هم، آنها فاصله
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 وجود نقطه 5 این از نقطه دو حداقل کنید ثابت .گیریم می نظر در صحیح مختصات با صفحه در نقطه 5 -169

 .باشد می صحیح نیز نقطه دو این وسط نقطه مختصات که طوری دارد،

 

 

 

 

 

 های اضافیتمرین 
 

  را مشخص کنید. عضوی 15عضوی به یک مجموعه  13تعداد توابع یک به یک از یک مجموعه  -170

 را مشخص کنید. عضوی 13عضوی به یک مجموعه  15تعداد توابع یک به یک از یک مجموعه  -171

 را مشخص کنید.عضوی  nتعداد توابع یک به یک روی یک مجموعه  -172

 را مشخص کنید.عضوی  4تعداد توابع غیر یک به یک روی یک مجموعه  -173

 را مشخص کنید.عضوی  4تعداد توابع یک به یک و پوشا روی یک مجموعه  -174

 را مشخص کنید.عضوی  nتعداد توابع پوشا روی یک مجموعه  -175

}:تعداد توابع -176 , , , } { , , }f a b c d  1 2  را مشخص کنید.را نمی پوشاند   1که  3

}:تعداد توابع -177 , , , } { , , }f a b c d  1 2  را مشخص کنید. 2را می پوشاند و نه  1که نه  3

 را مشخص کنید. عضوی 3عضوی   به یک مجموعه  4تعداد توابع غیر  پوشا از یک مجموعه  -178

عدد  7تقسیم کنیم ، حداقل  15متمایز داریم، نشان دهید اگر هر یک از آن ها را بر  عددطبیعی 100 -179

 دارای باقیمانده یکسان می باشند.

ماه های سال متولد شده باشند، این دانش آموز در یکی از  6برای آن که در یک مدرسه دست کم  -180

 مدرسه حداقل باید چند دانش آموز داشته باشد؟

 یک روز از هفتهروز تولدشان در اقل چند نفر دمیهمان دعوت کرده است، ح 58شخصی برای تولد خود  -181

 است؟

 است؟ یک روز از هفتهروز تولدشان در اقل چند نفر دح دانش آموز است. 30کلاسی دارای  -182

 دانش آموز دارد. حداقل چند نفر هفته تولد یکسانی دارند؟ 400دبیرستانی  -183

های اهواز،قم، زشت و همدان در یک  ورزش کار در رشته های فوتبال، والیبال و بسکتبال از شهر 50 -184

 ورزش کار هم رشته و هم شهری هستند. 5اردوی ورزشی شرکت کرده اند. نشان دهید خداقل 
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داقل دو نقطه دارای فاصله ای حنتخاب می کنیم. نشان دهید ا 1 اع شعنقطه را درون دایره ای به  9 -185

 می باشند. 1کمتر از 

داقل دو نقطه دارای فاصله ای کمتر از حنتخاب می کنیم تا ا 4 اع شعنقطه را درون دایره ای به چند  -186

4  می باشند. 3

نتخاب می کنیم. نشان دهید خداقل دو نقطه ا  4و  6ن مستطیلی با طول و عرض نقطه را دروهفت  -187

2دارای فاصله ای کمتر از   می باشند. 2

نتخاب می کنیم. نشان دهید خداقل دو نقطه ا 1شش ضلعی منتضمی به طول ضلع  ننقطه را دروهفت  -188

 می باشند. 1دارای فاصله ای کمتر از

نفر خروف اول نام و نام خانوادگی  2نفر شرکت کرده اند. نشان دهید حداقل  1025یک آزمون در  -189

 یکسانی دارند.

 به دنیا آمده اند؟ نفری حداقل چند نفر در یک ماه 30در یک کلاس  -190

 به دنیا آمده باشند. نفر در یک ماه 5حداقل کلاس باید چند دانش آموز داشته باشد تا  -191

مهره سیاه ، حداقل چند مهره خارج کنیم تا مطمئن  8مهره قرمز  و 6مهره سفید ،  7از کیسه ای شامل  -192

 مهره همرنگ داریم؟ 4شویم حداقل 

 و روز هفته یکسانی داشته باشند را مشخص کنید.تولد کمترین تعداد برای آن که حداقل سه نفر ماه  -193

بلوز بخریم تا  دوز پشمی و گرکی در سه رنگ و چهار اندازه وجود دارد. حداقل چنلدر یک مغازه دو نوع ب -194

 مطمئن شویم سه بلوز یکسان خریده ایم؟

 

 
 


